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Liberi, uniți, sîăpini pe destinele noastre 
ne făurim bunăstarea si fericirea

A Intrat in tradiția noastră, 
tinăr sau virslnic, muncilor, ță
ran sau cărturar, rcrnân, ma
ghiar, german, fără deosebire 
de naționalitate, de pe1 întreg cu
prinsul țării, ea, la cumpănă de 
ani să ascultăm impreună cu 
toți cei ai noștri dragi, prin cu- 
vintul-celui mai avizat reprezen
tant al națiunii socialiste. al 
partidului, tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu, sinteza bilanțului a 
tot ceea ce am realizat și. deo
potrivă. prefigurarea obiectivelor 
evoluției noastre viitoare. Și in 
acest an. secretarul generai al 
partidului, președintele Republi
cii. a adresat- 
întregului nostru 
popor, cetățeni
lor Republicii 
Socialiste Româ
nia, un ' vibrant 
mesaj — docu
ment politic de 
o excepțională 
importantă — 
primit de noi 
toți cu viu in
teres și depli
nă satisfacție. E 
greu, dacă nu 
chiar imposibil, să rezumăm 
densitatea, și bogăția sa de idei 
și ințelc.suri. tulburătoarea sa 
capacitate de a surprinde Îm
plinirile si izbinzile de fiecare 
zi ale acestui an 1980. ca și cu
tezătoare;! sa proiecție, faculta
tea sa fără egal de a conferi 
aspirațiilor și idealurilor noastre 
sociale și naționale conturai lu
cid al adevărului istoric. Desi
gur, aflați incă sub puternica sa 
impresie,' gindim acum, fiecare, 
la locul nostru de muncă sau În
vățătură. cum putem, cum tre
buie. cum trebuie să putem a 
acționa incă din primele zile alo 
anului 1981 pentru ca ideile ge
neroase cuprinse in acest mesaj 
să devină, prin noi și pentru noi, 
cit mai curind faptă și certitu
dine.

Tineri fiind, avem simțul is
torici, avem demnitatea excursu
lui in timp, avem, mai cu sca
mă. forța morală de a căuta, 
peste ani. acele norme de setre- 
cut ale devenirii noas'tre.' Scria, 
astfel, in numărul din 1 ianuarie 
1945 al ziarului „Scinteia 
tineretului" tovarășul Nicoiae 
Ceaușescu : „Prin munca noas
tră să refacem țara. Prin munca 
noastră să contribuim Ia clădi
rea unei Românii îmbelșugate 
și frumoase, cum n-a fost nicio
dată pină acum".

Au trecut, iată 1 do atunci 38 
de ani, virsta unui om in plină

gia, pasiunea, priceperea, talen
tul, competența politică socială 
ș» profesională ale tinerei gene
rații. Fiindcă, să nu uităm, anul 
pi care l-am încheiat oște și 
anul in care s-au desfășurat lu
crările forumului tinerei gene
ralii. forum de la tribuna căruia 
secretarul general a! partidului 
a definit eu claritate și strălu
cire nobilele trăsături ale ro
mantismului revoluționar, a cre
ionat cu căldură și ințelegere 
chipul moral al generației pen
tru care munca pentru tară în
seamnă supremul .certificat de 
identitate și demnitate. Bilanțul

„Am deplina convingere că anul 1981, cincinalul în care intrăm vor 
aduce poporului român noi și mari realizări în muncă și in viață, vor 
spori tezaurul avuției naționale, ridicînd pe o treaptă superioară nivelul 
de trai material și, spiritual al întregii națiuni**.

NICOLAE CEAUȘESCU

maturitate, dar aceste cuvinte 
păstrează pentru noi. generații și 
generații, aceeași fascinantă pu
tere di; a ne înflăcăra; de a ne. 
uni, de a ne mobiliza. Puterea 
adevărului pe care am regăsit-o 
plenar și profund in strălucitul 
mesaj adresat națiunii socialiste 
de întiiul președinte al țării. 
Mesajul acesta este, mai intii, o 
sirjfcză a tot ceea ce am înfăp
tuit sub conducerea pariidului 
in cadrele statornice și trainice 
ale orinduirii socialiste — orin- 
duire, cum o caracteriza tovară
șul Nicoiae Ceaușescu, a libertă
ții și d-mnității umane, a mun
cii pentru bunăstare și fericire, 
pentru progresul necontenit al 
patriei. Acest bilanț incorporea
ză eu toată îndreptățirea și ener

cu care încheiem anul și cinci
nalul este, așa cum ne spunea 
președintele Republicii, bilanțul 
unor noi și remarcabile realizări 
în toate domeniile de activitate, 
bilanț care ne prilejuiește un le
gitim sentiment de mindrie și 
satisfacție.

Dar. in același timp, in spiri
tul profund revoluționar, con
secvent militant, propriu prin 
excelență întregii .sale activități 
tfeorctice si practice, tevarăsul 
Nicoiae Ceaușescu no-a atras a- 
tențin că mai sint. d? lichidat 
lipsuri, că mai ăvem de depășit 
unele greutăți. Esențial este insă 
tocmai că depinde da noi toți și de 
fiecare in parte pentru că viața 
ffccAuiia și a tuturer să fie me
reu mai bună, ca gradul de ci

vilizație al poporului să fie tot 
mai inalt. Neindoiag, grandioa
sele obiective ale anului și cin
cinalului in care am pășit smt 
de natură f.ă stimuleze, să ampli
fice și să valorifice intr-un grad 
tot mai inalt capacitățile crea
toare, vocația constructivă a tj- 
nerei generații. Generația mun
cii pentru pairie încredințată 
deplin și definitiv, ireversibil, 
viitorului, generația tinâră, cres
cută și afirmată in anii lumi
noși ai socialismului, are în fața 
sa sarcini și obiectivi.' de am
ploare fără precedent, capabile 
să o afirme tot mai puternic ca 

autentică tortă 
socială > pro
gresului și pros
perității patriei, 
să o confirme ca 
purtător activ, 
responsabil. al 
viitorului națiu
nii socialiste. 
Pentru Uniunea 
Tineretului Co
munist. pentCi 
organele și or
ganizațiile sale, 
reperele de dez

voltare economico-sor.’ială ale 
României in anul acesta și in 
cincinalul 1981—1985 reprezintă 
tot atitea criterii de evaluare, 
sub conducerea organizațiilor de 
partid, a maturității sale politice, 
organizatorice și educative, tot 
atitea criterii de a-i verifica, la 
scara reală, unică, exigentă a 
faptei, trăinicia convingerilor 
saie comuniste, revoluționare, a 
atașamentului de nezdruncinat 
la cauza generala a partidului, a 
intregului popor.

Vital interesat de edificarea 
unei lumi mai bune si mai drep
te pe planeta noastră, tinerelul
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Bilanț rodnic în munca 
patriotică a tineretului

Telegrama adresată tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Poveste de iarnă
Sub calmele coline, în iarnă, și sub vatră,

Adinei, in neclintire-s minuni neschimbătoare — 
Dovezile mai grele decit un cer de piatră

Ce țin chiar cutezanța acestor porți de soare ; 
Eroii stau de pază in somn făr* de pâmint

Din veacuri și din veacuri ei sint etern hotar, 
Ei Ord la temelia unui sfint cuvint

Ce-n sinea lui rivnește subțire crin de har ! 
Cind fapta-i călăuză, virtute și-ncercare

Curat e cintccul de leagăn, prea curat, 
Prea drept e pruncul și dreaptă mina care 

îngenunchează doar in miezul pămintului arat. 
Noi sintem fără pată in visul iernii pline,

O șoaptă lin coboară prin sevele de brad 
Și parcă, dintr-o dată, ecouri cristaline

Din rădăcini se-nalțâ și-n sinea lor iar cad.

Mai clară ca nicicind, acum, ca niciodată,
Sub calmele coline, prea blindâ, tu cobori, 

Parcă ai ține-n palme intiia stea, curată,
Și parcă piinea caldă miroase a ninsori. 

Trec sănii lungi prin ore și prin iarnă
In veacul celălalt, pe-o pirtie de ceară ; 

Rămin în urma lor colindele să cearnă
Minuni neschimbătoare, de pace, iar, și iară.
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VIOREL SAMPETREAN
Institutul politehnic București

Foto : GIIEORGHE CUCU *

/58Z — Anal ridicării călii Jfii și îmbunătățirii
nivelului tehnic în întreaga economie

secretarul general al partidului, 
tovarășul Nicoiae Ceaușescu. in 
Mesajul adresat intregii națiuni 
cu prilejul Anului nou — ca 
viața fiecăruia să tic mereu mai 
bună, ca gradul de civilizație a 
poporului să fie mai inalt". Un 
adevăr pe cit de însemnat pe 
atit de demonstrat de viața de 
fiecar.- zi. Un adevăr care tre
buie să ne călăuzească întreaga 
muncă ce o vom desfășura noi 
tinerii, toți ceilalți oameni ai 
muncii în acest nou un in care 
avem de înfăptuit sarcini dintre 
cele mai imi>ortiinte, intre aces

tea detașindu-se cele care privesc 
ridicarea necontenită a edilității 
naivității in industrie, pe ogoare, 
in investiții și in toate celelalte 
seci oare, precum și a nivelului 
tehnic al întregii noastre econo
mii. Aceasta impune ea fiecare 
1 i. locul nostru de rfmncă să ne 
organizam mal bine, activitatea, 
să: asigurăm, prin modul m .care 
nu realizăm sarcinile zilnice și 
folosim mijloacele ce ne-au fost 
încredințate, obținerea unei efi
ciente sporite m toate sectoarele. 
Impune-să ac ționăm cu forțe spo
ri fc pentru afirmarea tot mai pu

ternică a revoluției tehnico-șliin- 
țifice, pentru aplicarea cu con
secvență in practică a cuceririlor 
științei, a rezultatelor cercetării. 
Și. firesc, impune aplicarea cu 
mai multă rigurozitate și in 
toate domeniile vieții economice 
și. sociale a noului mecanism 
economico-financiar. asigurind 
astfel o creștere puternică a 
producției de bunuri materiale 
realizată in condiții calitative și 
de eficientă mereu sporite. Asi- 
gtnind w această calc o creș
tere a avuției naționale si astfel 
a bunăstării tuturor, lată deall-

Mult iubite și stimate tovarășe Nicoiae 
Ci.au- sen,

Secretar general al Partidului Comunist 
Romiiil >

Președinte al Republicii Socialiste România

Cu mindrie patriotică, in deplină unitate de 
gind și. faptă, cei peste 3.2 milioane de mem
bri ai Uniunii Tinerelului Comunist și Uniu
nii Asociațiilor Stud nților Comuniști din 
România. toți tinerii patriei — români, 
maghiari, germani și de alte naționalități — 
vă raportează, mult iubite șl stimate tovarășe 
Nicoiae Ceaușescu. că. acționind permanent, 
sub conducerea organelor și organizațiilor de 
partid, pentru traducerea în viață a istorii' lor 
hotăriri adoptate de Congresul al XII-lea al 
P.C.E.. in spiritul orientărilor și indicațiilor 
pe care ni le-aii dat. al vibrantei chemări pe 
care ne-ați adresat-o de Ia tribuna Forumu
lui tinerei generații, își aduc Contribuția la 
realizarea obiectivelor de dezvoltare econo- 
mmo-socinla ;i tăria

în acest ultim ari af cincinalului' '•evoluției 
tehnico-științifice. in condițiile aplicării nou
lui mecanism economico-financiar. ale adinei- 
rii autoconciucerii și autogestiunil muncito
rești — tineretul din industrie, construcții, 
transporturi.- din agricultură, elevii și studen
ții au adus un aport sporit la efortul general 
depus de clasa muncitoare, de întregul popor 
pentru realizarea cu succes a primei etape citi 
infioltiir.- a Programului Partidului Comunist 
Român. Mobilizate in cadrul întrecerii uteeiste 
„Tinerelul — factor activ in realizarea cincinalu
lui revoluției tehnico-științifice". la care au luat 
parte, numai in 1980. peSte 1 8'00 000 de tineri, 
organizațiile U.T.C. din induîtrio au inițiat zile 
și săptămini-rccord in producție, schimburi de 
onoare, au organizat ștafete ale muncii, linii 
tehnologice ale tinerelului, care au contribuit 
la realizarea și depășirea sarcinilor de plan alo 
unităților economice. La stringerea recoltei din 
această, toamnă, organizațiile U.T.C. și A.S.C. 
au antrenat săptăminal peste 500 000 tineri.

Continuind frumoasele și bogatele tradiții ale 
muncii patriotice. organele și organizațiile 
U.T.C. și asociațiile studenților comuniști au 
mobilizat, tinerii și .studenții in direcția înde
plinirii Planului U.T.C. și U.A.S.C.R.. precum 
ți a angajamentelor asumate, realizindu-se un 
volum de lucrări de 6.6 miliarde lei, cu 1 mi
liard ici mai mult, față de plan.

Acționind pe baza Programului privind parti
ciparea tineretului la realizarea unor obiective 
și lucrări de investiții, elaborat -din indicația 
dumneavoastră, mult iubite și stimate tovarășe 
Nicoiae Ceaușescu.' s-a asigurat desfășurarea 
corespunzătoare a activității in cadrul șantiere
lor naționale, județene și locale ale tineretului, 
la rare au participat circa 1,5 milioane de 
tineri.

’a anul 1980, pe șantierele naționale ale tine
retului do la Canalul Dunăre — Marea Neagră. 
Combinatul mini; r Oltenia. Combinatul side
rurgic Galați. Platforma petrochimică' Midie - 
Năvodari. Platforma industrială Zalău și Sis
temul de irigații și îmbunătățiri funciare Vii- 
soara-Nord au purtat uniforma albastră, cu 
ccusoh de brigadier, peste G 900 tineri califi
cați. 1'300 elevi și studenți si au fost calificați 
1 000 tineri, ceea ce a făcut din șantierele 
noastre înalte școli ale muncii și educației, i.a 
cadrul cărora.ie fornidnză oameni adevărați, cu 
o- inalfă pregătire profesională si politicii.

Va raportăm, tovarășe secretar general, că,

potrivit indicațiilor date de dumneavoastră cu 
prilejul vizitelor întreprinse in acest an, la 
Șantierul național al tineretului de la Canalul 
Dunăre — Marea Neagră, au fost excavați 12,2 
milioane mc pâmint. iar la Combinatul minte 
Oltenia peste 1.3 milioane mc steril, predind 
economici naționale peste 380 mii tone cărbune.

Avind in vedere sarcinile deosebite ce au 
fost puse in fața economiei naționale privind 
reintroducerea in circuitul productiv a unor 
materii prime secundare, in acest an. tinerii 
au recuperat peste 134 mii tone metale feroase 
și neferoase, 660 tone materiale textile, 9 mii 
tone hirtie, am colectat peste 19 milioane sticle 
și borcane.

Cu toate aceste rezultate, in activitatea unor 
organe si organizații ale U.T.C. continuă să se 
înregistreze o serie de neajunsuri in educarea 
prin muncă și pentru muncă a tinerilor, care 
.se manifestă prin persistența unor acto de in
disciplină, lucrări de slabă calitate, rebuturi șl 
risipă, precum și prin insuficienta organizare 
și neasigurarea tuturor condițiilor necesare in 
activitatea unor șantiere sau acțiuni de muncă 
patriotică.

'finind seama de sarcinile ce ne revin din 
hotăririle Congresului al XII-lea al P.C.R.. din 
Planul național unic de dezvoltare economico- 
Hocialu a patriei, pe anul 1931 sintem ferm ho- 
tăriți să acționăm pentru a asigura o prezență 
mai activă a tineretului la înfăptuirea obiecti
velor dezvoltării socialiste și comuniste a pa
triei. Ca dorința fierbinte de a raporta rezul
tate cit mai bune, incă din primul an al nou
lui cincinal, ne angajăm să efectuăm lucrări de 
muncă patriotică in valoare de 6.3 miliarde lei. 
din care ps'stc 1.1 miliarde lei in șantierelo 
naționale ale tineretului. în acest .scop, vom 
organiza noi șnntiere naționale, 36 șantiere ju
dețene și peste 2 700 șantiere locale și tabere 
de muncă patriotică. Totodată, vom executa 
lucrări de producție, cercetare și proiectare în 
valoare de peste 3.2 miliarde lei. vom colecta 
importante cantități de deșeuri feroase și ne
feroase. 11 000 tone hirtie, 970 tone materiale 
textile și peste 22 milioane bucăți ambajale 
din sticlă. în agricultură, vom executa lucrări 
in valoare de peste 900 milioane lei. iar in 
silvicultură — lucrări in valoare de aproapo 
100 milioane lei.

Pătrunși de profundă recunoștință pentru 
minunatele condiții do muncă și viață, de afir
mare multilaterală ce ne-au fost create, cu le
gitima satisfacție a împlinirilor de pină acum 
si încrederea nestrămutată ce stă in puterea 
viratei noastre tinere, ne angajăm .solemn In 
fata dumneavoastră, mult iubite și stimate to
varășe Nicoiae Ceaușescu. să contribuim țnm 
dinamic la ridicarea României socialiste pe noi 
culmi de progres .și civilizație, .să facTm din 
munca pentru tara deviza noastră fundamen
tală. scopul suprem al tuturor acțiunilor 
noastre.

Călăuzindu-ne în permanență după prețioasele 
indicații ce ni le-ați dat la Forumul polit/c ăl 
tinerei generații, acționind eu abnegație pentru 
a contribui la realizarea hotăririlor Plenarei 
C.C. al P.C.R. din 4 decembrie 1980. vom uni 
efor urile in muncă ale intregului tineret al 
patriri. căre, educat in spiritul romantismului 
revoluționar, va fi si in viitor un factor activ 
ih înfăptuirea neabătută a politicii interne și 
externe a partidului și statului nostru, a orien
tărilor și indicațiilor dumneavoastră, a Progra
mului P.C.R. de făurire a sc-cii'tății socialiste 
multilateral dezvoltate și inaintare a României 
,;pre comunism.

COMITETUL CENTRAL
AL UhEUNII TINERETULUI COMUNIST

Pășim de citeva zile într-un 
nou an și de astăzi intr-un an 
nou de muncă. într-un an in caro 
glndurile .și aspirațiile noastre, 
ale tuturor se indreaptă — avind 
drept puternic suport izbinzile 
de pină acum, marjlc Împliniri 
ale cincinalului iuchcia't — spre 
r.oi piscuri ale dezvoltării țârii, 
ale înfloririi ei și a vieții noas
tre, a tuturor. Se îndreaptă spre 
noi culmi de progres, bunăstare 
și civilizație socialistă, adică spre 
acele obiective trasate de Con
gresul al XII-lea al partidului. 
„Depinde de noi toți — sublinia

Competitivitatea - un titlu de cinste 
al muncii fiecărui tinăr

De mol multi ani, întreprinderea 
noastră asigură, aproape în totalitate, 
economiei naționale intreg necesarul 
de echipament de telecomunicații. Tot
odată. de la o etapă la alta a sporit 
considerabil ponderea exportului, pro
dusele realizate astăzi la „Electromag
netica" fiind cunoscute și unanim apre
ciate în mai multe țări ale lumii. N-a 
fost ușor să ajungem aici, important 
este insă ca prestigiul dobindit să-l 
consolidăm temeinic prin permanenta 
ridicare a calității produselor ce poartă 
marca unității noastre, urmărind în 
primul rind sporirea calității, îmbunătă
țirea nivelului tehnic al întregii game 
de instalații și aparate fabricate.

MARIA NEDELEA 
reglor-montator 

întreprinderea „Electromagnetica" 
București

(Continuare in pag. a 3-a)

Un nou și important pas in dezvoltarea 
electronicii și electrotehnicii 

românești
Cincinalul recent încheiat a con

stituit pentru fiecare dintre cei ce lucrăm 
aici, la Electro-Argeș, un adevărat e- 
xamen, o probă a hărniciei și compe
tentei noastre profesionale. Spun a- 
ceasta, pentru că in această perioadă 
de timp, densă in fapte de muncă de
osebite, în împliniri și satisfacții pen
tru întregul nostru popor, au început să 
producă la întreaga capacitate instala
țiile unității, au fost formate cadre de 
bază necesare secțiilor și au fost ob
ținute primele succese, între acestea cel 
mai important fiind realizarea cu aproa
pe un on mai devreme a planului și a 
angajamentelor asumate pe cincinal.

PETRE DOGARI’
maistru la I.P.E.E. Electro-Argeș 

Curtea de Argeș
(Continuare în pag. a 3-a)

Mindria de a fi coautor la marile 
premiere industriale ale țării

lată-ne la începutul unui nou drum 
— un an nou, un nou cincinal. Parcurge
rea lui nu este deloc ușoară, dar avind 
bine conturată imaginea, cunoscind 
problemeie pe care le avem de rezol
vat, avem convingerea că, strins uniți in 
jurul partidului nostru comunist, al 
secretarului său general, tovarășul 
Nicoiae Ceaușescu, vom reuși să mer
gem ma: rapid înainte, pe calea dez
voltării și bunăstării. Aparțin unui tinăr 
colectiv de cercetare - Institutul de su
dură și încercări de materiale din Ti
mișoara - colectiv ce poate afirma, cu 
conștiința datoriei împlinite, că a con
tribuit în bună măsură la realizarea 
industriei diverse, moderne, de înalt 
nivel calitativ a României socialiste de 
astăzi. Cu aceeași hotărîre noi -

JOSEPH SCHAFFER.
tudor la I.S.I.M. Timișoara

(Continuare în pag. a 3-a)

fel exprimate aici citeva din 
aceste insuflețitoarc ginduri și 
ambiții cu care au pornit in 
licul an milioanele de tineri ai 
tării, ginduri care, pe de altă 
parte, sint confirmate de faptele 
deosebite de muncă raportate in 
aceste prime zile și care vor fi. în 
continuare, eu siguranță confir
mate de noi și înseninate succese 
obținute in marea întrecere, de
clanșată odată ca turnarea pri
melor șarje de oțel și fontă, cu 
extragerea din adincuri a pri
melor tone de țiței și cărbune.

0 nouă calitate a muncii pe ogoare
Sporirea continuă a recoltelor agrico

le, una'din condițiile de bază ale dez
voltării economice in viitorul cincinal, 
subliniate dealtfel In repetate rinduri 
de tovarășul Nicoiae Ceaușescu, va 
constitui desigur preocuparea fundamen
tală a lucrătorilor de pe ogoare. Avem 
un cadru tehnico-material și organizato
ric bine ancorat în realitățile și cerin
țele agroproducției moderne, fapt care 
permite folosirea la potențialul maxim a 
resurselor de care dispunem,' lucru de
monstrat evident de experiența unități
lor fruntașe. Astfel, in consiliul nostru au 
fost Îndeplinite sarcinile de producție la 
porumb (peste 6 tone medie pe 10 mii 
ha) dar între unități au existat diferențe 
de pină la 1,5 tone. Se evidențiază clar, 
ca o concluzie necesară și eficientă pen
tru producție, obligativitatea pe viitor a 
aplicării normelor ogrotehnologice la

Ing. VIOREL BURGHEZ, 
directorul S.M.A. Leliltu-Ialomița

(Continuare In pag. a 3-a)
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La un moment dat al discu
ției noastre, sculerul SDV Mi
nai Ion s-a oprit din povestiră 
ți a spus mai mult cu pentru 
sine : „Ehei, clnd am intrat eu 
in întreprindere, acum 30 do 
ani, meseria inefi se mal „tura". 
Aveai ochi ți minte să prtnzt 
iute, bine, nu, te descurcai și tu 
cum puteai. Astăzi... Azi e eu 
totul altceva. Azi meseria se 
transmite din om In om, din 
treaptă in treaptă, ca o flacără 
caro trebuie să rămină mereu 
înaltă, curată șl vie." Șl. după 
o clipă de tăcere, a continuat : 
„Pentru câ tinărul nu e o Min
tă in pom. o mănincă omida — 
bine ; nu o mănincă — iar bine. 
Trebuie să fii un cim cu mintea 
Întunecată ca Bă nu simți ne
voia să poți spune intr-o zi : 
„uite, tinărul ăsta care mi-a 
luat locul, la mașină, a cres
cut de mina mea..."

Cuvintele meșterului Mihal 
rezumă cred, cum nu se poate 
mal bine, sensul moral al unei 
inițiative muncitorești declan
șate aici la secția sculărie, de la 
cunoscuta Întreprindere tirgo- 
vișteană de utilaj petrolier — 
inițiativă care, la declanșarea 
ci, in februarie 1976, s-a numit 
„O mie de muncitori cu e: • 
perientă să pregătească o mie 
dețineri muncitori". Despre ce 
a fost initial 
vorba ? Poves
tești» loan > 
proiu, secreta
rul comitetului 
U.T.C. din în
treprindere. „La 
acea ședință de 
analiză care a 
avut loc în sec
ție. la care a 
participat ți to
varășul prim-se- 
crtitar al comi
tetului județean 
de partid. s-a 
pus problema 
pregătirii și in
tegrării celor 30 do tineri cu cate
gorii inferioara proaspăt sosiți in 
secție. NU-i vorbă, zxtstn; și Tn 
secție șl ia întreprindere, o 
bună experiență in ceea ce pri
vește sprijinirea noilor veniți, 
dar muncitorit' au ridicat atunci 
o chestiune, dacă vreți de prin
cipiu, să-i «punem morală. Pe 
scurt, s-n spu» că nu e de ajuns 
să-l ajuți po Hhăr cu scule, cu 
un «fat. numai Intr-un moment 
de impas. Iroblema este că 
acel tlnăr Intr-o ii va lua locul 
din mers generațiilor cure l-au 
precedRt și ca atare ol trebuie 
pregătit in a«H fel incit să 
preia și să rezolve sarcinile de 
producție, lucrind pe mașini 
complexe, dlspunmd de aseme
nea bagaj de cunoștințe Incit 
calitatea producției, a muncii 
să nu sufere cu nimic".

Printre primii care au susținut 
cu pasiune ldcen au fost scule
rul Ghebrghe Rtzescu, maistrul 
Petre Boziănu ȘT desigur «’cu
ierul Mihai Job. F.l au fost cum 
s-ar spune „pionierii", pentru' că 
astăzi injuaiiva iț fost extinsă 
In Întreaga Întreprindere. Stăm 
de vorbă acum după 3 an* de 
lă lansarea inițiativei, cu cîțlva 
tineri integrați in acest labora
tor exigent și trainic de forma
rt; și căllTe a pasiuni! și deprin
derilor muncitorești. Iată-1, de 
pildă, p sculerul SDV Con
stantin Mihai, venit aici. In sec
ție, chiar in anul lansării iniția
tivei. „Terminasem 16 clase, 
îți amintește cl, și totul ml șe 
părea că face parte dlntr-o 
lume nouă, neobișnuită si (do 
co m-aș Ascunde ?) ciudată. 
Cind am aflat că vol face ptțrto 
din echipa lui Petre TloîiaUu 
Primul flind i fost să aflu df 
la colegii mei dc achlpă ce fel de 
om e meșterul, dacă are hachițe, 
daca e nervos. Pe scurt, vo
iam «5 fiu „pus în gardă". N-u 
fbst nevoie. Meșterul Petrică 
m-a luat cu el. m-a purtat mai 

Intii prin atelier, ml-a făcut 
cunoștință cu oamenii. La trea
bă a Început cu lucruri foarte 
simple. Văzind că reușesc — 
era și ambiția mea in joc ! — 
mi-a dat lucrări tot mai difi
cile, tot mai complexe și iată 
că azi, Începătorul care, eram, o 
un muncitor cu categoric su- 
jlerioară nu numai de retri
buire, dar ml-aș permite să 
spun și de pregătire". Continuă 
sculerul SDV Gheorghe Ri- 
zescu : „Cind organizația de 
partid mi-a Încredințat sarcina 
de a mă pcupa de ithil dintre 
tinerii proaspăt vcntțl in sec
ția, noastră nu m-am mirat. Am 
primit-o ca pe o sarcină, mal 
bine zis ca pe o îndatorire, po
litică șl morală, care ținea de 
calitatea mea da comunist și dc 
muncitor. Pentru că nu ne este 
Indiferent cui lăsăm locul, ce 
fel de oameni tineri vor fi 
schlmoul do mllne. Știu, mai 
există, din păcate, la unii men
talitatea absurdă că dacă pe tî- 
nărul de lingă tino 11 Înveți cit 
.știi tu sau il ajuți să știe mal 
mult, atunci s-âr putea să-ți 
„ia" locui. Locul ți-1 ia ori
cum fiindcă vremea trece, dar 
Iți poate fi indiferent cine vine 
in locul tău de muncă pe care 
al încercat să-l slujești ani buni 
cu pasiune și pricepere 7 Prac

ȘTAFETA MUICII - 
ȘTAFETA GENERAȚIILOR

tic, nu există un secret al reu
șitei noastre in afară doar de le
gătura suflmfiască, de .sicrederea 
pe caro trebuie s-o arăți încă 
de la primii pași tinârului. Dc 
pildă, pe Mihai Constantin po 
care l-am ..preluat” de la to
varășul Rizescu, „din mers", 
l-am repat-tizat într-o echipă 
care trebuia să execute o ra
dare foarte importantă, niște 
cricuri hidraulice. Am plecat 
dc la ideea că dacă «te un om 
dc ambiție ți caracter, nu va 
da înapoi de la greu. Și îmi 
pare bine că nu am greșit nici 
cu el, nici cu alțl tovarăși al 
lui". Să fie atunci chiar In- 
timplător faptul că la aproape 
doi ani de la zenirea în secție 
sculerul SDV Mihai Constantin 
fi fost primit. în unanimitate, de 
organizația P.C.R. in rindurile 
shlc ? Să fie oare o sim
plă coincidență faptul că una 
dintre recomandări purta h'”U- 
nătufh și girul comunistului 
Petre Bozlanu ? Firește, răs
punsul e dc la sînu iinelas !

Dar nu numai meserie nro- 
prlu-zisă învață, aici, în secție 
că și in întreprindere tinerii 
nou veniți. învață mai mult — 
învață exigențele spiritului 
muncitoresc, comandamentele 
spiritului revoluționar. Lăcătu
șul Marcel Alecu a venit in În
treprindere după ce lucrase o 
vreme In I.G.O. A auzit pe unul 
șl pe altul că se ciștlgă mai 
bine, și cum băiatul era price
put și nu dădea semne că ar 
vreu să fugă de muncă, a fost 
repede ..preluat" dc muncitorii 
mai vechi. în răspundere di
rectă i-ft revenit lui Mihal lan. 
„Cind mă glndesc cit m-am 
schimbat In acești anl; spune 
el, nu-ml vine să crod. Dc la 
maistrul meu am învățat nu 
numai deprinderile necesare 
meseriei, ci șl exigența de care 
trebuie să dai dovadă In fie
care minut la locul tău de mun

că. Exigența care începe de Ia 
a face să dispară definitiv din 
vocabularul tău, dar și din mo
dul tău de a gindi și a te com
porta formularea „las’că merge 
și asa“. Exigență caro iți dic
tează că „nu merge" decit in
tr-un sipgur fel bine ți, trebuie 
să ne ambiționăm, chiar foarto 
bine."

Dar calitatea muncii'ți re
flexul ci firesc ți necesar, cali
tatea oamenilor nu se verifică, 
nu se confirmă doar in pro
ducție. Așa cum nici devenirea 
acestor tineri nu a fost întot
deauna lină sau cum spu
nea tot Mihai Ion : ..O poves
tioară cu țpți-frumoși ți fete 
frumoase". Au fost în acești trei 
ani ți momente de cumpănă, 
ceasuri, de răscruce. în care ti
nerii. ca și virstnicii. au trebuit 
să opteze, chiar dacă alegerea 
s-a făcut nu fără greutăți și re
nunțări. îmi povestea tot Mi
hai Ion despre o intimplare, 
azi demult, trecută, dar caro 
le-a confirmat această idee că 
omul, tinăr sau virstnte. tre
buie să rămlnă integru in tot 
ceea ce face. In tot ceea ce gin- 
dc-ște. La un moment dat, un ti
năr, aflat in grija sa, trecea prin- 
tr-o cumpănă grea de viață, 
trăia, i se părea, marea Iui dra
goste. Numai că dincolo de mo

mentul pasiu
nii, poate since
re. n-n mni stat 
să înțeleagă că 
cea spre care iși 
îndrepta gindu- 
rile avea de-a- 
cum un rost in 
viață ți deci 
multe ți grele 
răspunderi. Dis
cuția meșterului 
cu amindoi a 
fost aspră și 
sinceră. Nu le-a 
dat să aleagă, 
le-a spus numai 
adevărul. Astăzi 

cind totul e uitat, amindoi ti
nerii. care au trăit cindva un 
moment ce ar fi putut să mar
cheze tragic două destine, string 
cu bucurie și emoție mina bă- 
trinului muncitor șl ii spun sim
plu ..mulțumesc".

Ce-er mai fl de adăugat Ja 
toate aceste intimplări 7 Poate 
faptul că Intre timp in cadrul 
inițiativei sint cuprinși în în
treaga întreprindere aproape 
1 460 do tineri, că numai in anul 
care s-a Încheiat recent au be
neficiat de trepte, gradații, ca
tegorii 522 de tineri ; iar cind 
facem ăcee-tă statistică, o fa
cem tocmai pentru a întări 
ideea care a deyenit iptre timp 
noul generic al inițiativei i 
„Transmiterea înaltei califi
cări — cultul ți competența me
seriei".

După cum se știe, întreprin
derea de utilaj petrolier din 
Tivgoviște o un colectiv mun
citoresc cu vechi tradiții, ea nu- 
mărind 109 ani de la înființare. 
Dar această virstă respectabil 
vine tocmai sâ întărească ideea 
maturității și forței colectivu
lui muncitoresc și e menită să 
deschidă tinereții ei neistovite 
noi șl generoase șanse de af.r- 
mig-c.

Revin Ia cuvintele primului 
meu interlocutor. Și dacă le ra
portez la -aptul că toți cei a- 
proupe 1495 de tineri aflațl in 
plin proces dc formare pentru 
maaeă șl viață, sub semnele 
unei noi calități șl unei supe
rioare exigente, vor păți în ro
diu maturității In cinvinălul 
1991—1995, thlțlatlva muncito
rească ds ta întreprinderea t:r- 
govlșteană îmi apare, acum la 
confluența de ani și dc cinci
nale, ca un simbol al însuși mo
dului în care ștafeta muncii 
trece, inaltă, curată ți vie, din 
nună Iu mină, din generație in 
generație.

ȘERBAN CION'OF

Scrisoare de vacantă
Care elev, mai ales dacă este in ultima clasă de liceu, 

nu-șt. leagă da acest inceput de an o seamă întreagă de 
visuri, de speranțe pe care să. le dorească impltniti: ți «ti 
Si le ■ socotească‘astfel la un îmbucurător bilanț odata cu în
ceputul anului nou care vine ? O scrisoare care incepe prin 
a pune întrebări trebuie să conțină in continuare răspunsuri, 
lată unul- dintre ele : deși acest an deosebit de important 
pentru mine incepe — ca șl pentru toți ce.ialț1 colegi ai inel 
— cu c'.teva zile de vacanță, asta nu mă poate abate de la 
ceea ce aș vrța să realizez. Iată motivul pentru care îmi rup 
zilnic două ceatari pentru a mai rezolva clteva probleme de 
matențaiică și fizică. Do- această activitate nu mă împiedică 
ei citesc multă literatură, sa mă plimb, să ascult muzică și 
sa dansez. Xu pot uita ci este ultima mea • acanță de iarnă 
ea elev fi trebuie petrecuta ca tiare. Clipeli de destindere 

-imt permit o adunare a forțelor de care am neapărată ne
voie in lunile ce urmează. Ar mai fi incă înalta de spus in 
legătură cu ceea ce vrean sa fac Tn continuare, dar e‘ va
canță,, e multă deconectare, așa cum trebuie să fie înaintea 
unui an ca te anunți greu, dar — sper — și plin de bucurii.

LUCIAN MĂRCII
elev iu clasa a Xll-a

~ Liceul de matematică-fizică nr. 1. Galați

Eorșa:

ECOURI 
DINTR-O 

LUME 
DE BASM

Sosiți In frumoasa stațiune 
maramureșană loca din data de 
23 decembrie. 120 de studenți 
din toate centrele universitare 
ale țării au petrecut aici clipe 
dc neuitat, nare au avut ca 
punct culminant noaptea dintre 
ani — revelionul. Așezată in
tr-lin cadru natural incintător, 
poate cel mal potrivit pe.nira 
odihnă ți recreare, Borșa le-a 
oferit nu numai tot ceea ce am 
dorit, dar și ceea cc el nu se 
așteptau. Pentru că dincolo de 
confort, co puica fi mai reco
mandabil, ce putea fl mai plă
cut, decit să poți pta-tică zilnic 
sportul preferat — schi, sâniuș, 
schi-bob, hochei, patinaj șl chiar 
fotbal sau volei pe zăpadă*/ 
Culoarea a fost dată insa și <1-1 
fapt.il că in jocurile rls echipă 
au intrat aht băieți, cit ți fete, 
dc unde și sportivitatea arătată 
mai ales fată de genul frumos I 
Timp do mai multe zile toți au 
fost captați de „Serbările ză- 
peni", în t-aro inventivitatea și 
pasiunea dovedite de partici
pant! au fost de toată Uticla. 
Dar pentru toți ds neuitat va 
rămîne șl noaptea revelionului, 
în cârc lumina (oițelor cc a lu
minat pentru ci'.cva eline deco
rul dn ibasm a> munților ,ne-.i 
adus* <nhi aproape ginduriW și 
speranțele.

Eforie ta'ord:

BUNĂ 
DISPOZIȚIE 
CU MIROS 
DE BRAD

Un revelion pe malul mării 
poartă Întotdeauna in ol ceva 
inedit. Așa s-a intiinplat și cu 
cei 400 de studenți vCnlți aici 
din toată țara. Au găsit o iarnă 
Llinda și o mare calmă care l-a 
intimpinat cu miros de alge, dar 
și cu mireasmă dc brad. Brad 
pe malul mării 7 Nu trebuie să 
nt; mirăm, pentru că organiza
torii s-au îngrijit ca niște brazi 
semeți* din nord sa facă mai 
frumoase clipele petrecute aici. 
Zilele ce au iirhtat revelionului 
s-au menținut in aceeași notă 
de bună d>°por<țte, Activitățile 
distractive, jocurile dc club, ști
rile de mazică ți poezie, plim
bările pe mahil niăr’i, toate s-au 
întrecut îh â menține aceeași 
atmn feră <1,; vOtoște. E doar v!t- 
canță, nu ?

ACȚIUNI SPORTIVE 
ORGANIZATE 
IN CADRUL 
„DACIADEI"•

Peste o sută de mil de elevi, 
student!, tineri din unitățile e- 
conrimfee ,-rIo județclCc Dolj, 
Mehedinți ți Gorj alt participat 
in aceste zile de sărDătoare la 
acțiuni sportive organizate In 
cadrul „Dacladei". Cluburile de 
vacanță șl căminele culturale 
au găzduit concursuri dc șah, 
tenis de masă, de lupte llbe-e 
si «crimă. în timp ce la bazele 
sportive B-au desfășurat între
ceri de minifotbc;, baschet, 
handbal și volei, feimttltan, un 
mare număr de tineri și tinere 
din aceste județe au efectuat 
excursii pe Semenie, in Paring 
și Vilcan, pentru a practica 
schiul și alte sporturi de Iarnă.

Mă simt foarte bine
chiar dacă-i vreme rea

— Ce zici, să te-ntreb de-ale 
actoriei, sau...

— De profesie am tot zis. Sâ 
mergem pe general-uman.

— Bun. Ca e fericirea 1
— Fericirea e cind scapi de 

radar. Și azi noapte n-am 
avut-o.

— Spre ce gogeai ?
— Spre prima mea zi dft Va

canță. Și mă simt foarte bine. 
Chiar daCa-i vreme rea.

— Pe ploaia asta, ce sici de 
somn ți lene 7

— Tot nu pot să le sufăr.
— Dar de blazare ea «Ici 7
— Blazarea e un moft. E la 

modă.
— Ețil un optimist 7
— Da. Sigur.
— Ce-nscamnă optimismul 

ăsta ?
— S-aștepți cu-noredere ghi

nioanele.
— Ce crezi c-al Invătat pe 

viată in cei 7 ani de-avasâ ?
— Să dau bună-zlua.
— Reacția ta Ia anomalie ?
— Ma mir.
— îți iubești aproapele ?
— L-aș iubi, dar nu ae Iasă.

FOLETON

CARNAVAL FĂRĂ SURPRIZE
Pe unde mi s-o fl rătăcit 

pcuca? Dacă i-o găsesc re
pede am să Intlrzit și n-n; 
vrea cu nici un chip. Vn 
carnaval ca acesta n-a #iol 
văzut liceul nostru dc citii 
este ! Bine, e-adevărat ea 
nici n-aven cum, pentru ta 
noi, organizatorii carnavalu
lui — clasa a Xl-a F — sin- 
tem o clasă cum n-a mal 
existat : veselă, unită, ce mat 
— o clasă de adeedrsți prie
teni și de elevi-model. Astăzi 
vrem să-i facem ți o surpri
ză tovarășei diriginte. Fie
care ne-am pregătit sd apă
rem astfel deghizați incit să 
nu putem fi recunosvnt' cu 
nici un chip ; chiar de dinsn 
care știm ci ne cunoaște 
foarte bine De pildă. Olgațit 
are să vină imbricată tn uni
formi (și — aici dă marca 
’oiPtură — fără blugi !) ; 
Sandu are să poarte o șapcă 
de elev și chiar o servietă ; 
Gigi va ajuta fetelb la scoa
terea șl imbricarea paltoane- 
lor; Cornel are să vină la 
ora flxtnh (nici Un... sfert de 
oră mai iirziu) ; Zaharia va

cu MIRCEA DIACONU

— Acum citeva zile ai împlinit 
31 de ani. Din perspectiva asta 
venerabilă care crezi că ar tre
bui să fie obiectivul numărul 1 
al unui tinăr 7

— Nu pot răspunde dectt 
serios și nu se asortează.

— O asortăm noi. Deci ?
— Să se găsească pe sine.
— Crezi m superlative 7
— Nu. Șl nu cred nici în pre

mii.
— Așa-ți trebuie. Culoarea ta 

preferată ?
— Galben de coleg.
— Sportul tău preferat 7
— Naveta cu doi de t
— Defectul *ău... preferat.
— Defectul dc frate mai mic,
— Calitatea preferată U nm in 

general 7
— Firescul.
— Ce tolerezi cel mai ușor Ia 

cei din jur 7
— Birfa.
— Te birfețte lumea In comu

na natală 7

O La Pitești șl Tirgn Mure» au sosit cel aproape 500 de 
participant! la taberele de instruire a elevilor responsabili cu 
activitatea de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei 
din licee O La Clmpcni (județul Alba) ți tțuior (județul Ma
ramureș) iși petrec ultima parte a Vacanței de Iarnă 250 de 
elevi — participant) la taberele de instruire a responsabililor 
cercurilor tehnleo-apllcative de biallon din lieee șl școli pro
fesionale O Taberele de odihna pentru elevi, organizate in 
bazele centrale ale B.T.T. de la Costtneșii, Izvorul Mureșu
lui, Bușteni, l’îriul Rece «I Cabana Diham. găzduiesc acum 
aproape 090 de tineri din Județele Arad, Timiș, Ilfov. Con
stanța. Ialomița ți municipiul București O Taberele centrale 
de instruire a pionierilor »l șoimilor patriei șl-au primit 
oaspeții : la Predeal au «osit sportivii de la cluburile „Pio
nierul" (secția judo), iar la Dărmănețtl (județul Bacău), pio
nierii de la cluburile și formațiile Casei centrale a pionierilor 
ți șoimilor patrie. Un mare număr dc pionieri și școlari 
petrec leesfe zile tn tabere locale de odihnă și instruire — 
la Abrud, Alba lulla. Valea Leșului, Herculane, 8lănlc-Mol- 
dova, Călimănești.

Rnbrlcă realizată de
DAN MUCENIC și ALEXANDRU STROE

scoate din buzunar, în pauzț 
(tiu, n-aveți cum să shicifi) 
un voltim de „cete măi fru
moase poezii" : iar eu, eu îmi 
pun. o ptrucă (btne câ «m 
adus vorba Se ea, că am și 
gis**-o), dar o perucă spfi 
cîrtlă : nes e» pirul tH«s 
scurt. Cind am hotărit toată 
această veselă și — trebuie 
și recunoașteți — bizari cos
tumație (ca să nil mat vor
bim de modul în care ne vom 
comporta la carnaval — ca 
cei mai disciplinați „boboci"), 
unul dintre noi (nu-ml mul 
amintesc cu exactitate care) a 
zi» : ce-ar fl «£ răminent tot 
anul așa, pentru ci știți vorba 
cu „ziua bună..." sau, cum se 
spune in popor — „așa cum 
începi anul, așd iți merge 
pini la sfirșit". Azi trebuie 
«d ne hotărim dacă așa vom 
face ți urmează să dăm răs
punsul In scris. Eu l-am ți 
așternut pe o ftlrtle (să n-o 
uit Acasă). Sănutfl ce scrie ? 
Dinu, vă spun : DA.

M. DAN

— Lumea în comuna Vlădețtl 
crede că eu sint artist do muzi
că populară. O parte, că mai am 
și vecini cu care beau și-o 
țuică.

— tn afară do actorie ce mai 
faci 7

—- Să zic că literatură ? Șl ou 
sint din ăia care mai muu. scriu 
decit citesc.

— 91 ea mal fad ?
— Fac obloane. Sînt primul 

de pe Btradă care mi-am făcut 
obloane și am primit comenzi de 
la vecini.

— Vai ! tn ritmul ăsta cîți 
ani cred că trăiești 7
— 130.

— 7 î 7 l
—- Uită-te-n palma mea. Ei 7
— Linia vieții așa lungă poato 

Inseimn ceva posteritate.
— Trăiesc 100, șl 30 posteri

tate.
— Cum te vezi la 50 de ani ?
— Doar e-o să-ncărunțesc. în 

rest, nu mă schimb deloc.
—• Faci cum crezi.

EUGENIA VODĂ

O TABĂRĂ... 

CA-N FILME
De cum am revenit In Bucu

rești (nu v-am spus că am fost 
În tabără la Predeal 7 Bine, vă 
spun acum), primul gînd a fost 
aă mă pun la punct eu filmele 
care rulează in Capitală și, pe 
cit posibil, cu spectacolele de 
teatru. Acum, din două — una : 
ori amintirile zilelor de tabăiă 
sint prea puternice ort tabăra 
noastră a fost, intr-adevăr, una 
ca-n filme. Dc ce spun asta 7 
Cum Începea un film, de Ia ge
nericul >ău chiar, gindu mă 
ducea înapoi. în tabără. Șl in
vers, cum ml veneau In mlnto 
vreun amănunt legat de acele 
zile, filmul se grăbea să-ml răs
pundă. Figura centrală a taberei 
a fost, firește, comandantul. Și 
cind parcă 11 ți vedeam In fata 
ochilor, citesc pe afișul teatrului 
in care mă pregăteam să intru : 
„Anchetă asunra unui tinăr care 
nu a făcut nimic". O coinciden
ță, zic. Dar, cind ml-am adus 
aminte de Veronica, prietena 
mea cea bună si țatenft. care a 
concurat la titlul de „Miss ta
băra Predeal", am văzut — in 
aceeași zi — trei filme, care 
parcă erau vorbite să-mi rea
mintească ziua alegerii : dimi
neața — „Vis de glorie", la prinz 
— „Concurs de frumusețe" si, 
seara — „O lacrimă de fată“. I’e 
folhlstul taberei, cel care com
punea ți muzica și textul piese
lor sale, am avut Impresia că-1 
revăd atunci cind am vizionat 
„Dublu delict", ne instructorul 
de schi — la „Omul munților", 
carnavalul — la „Lanțul attaint!-- 
rilor", plecarea acasă — la 
„Bilet de întoarcere" și „Roiul". 
Chiar de mine, cei din tabără, 
ml-am amintit cu aceste pri
lejuri ! pentru a mă convinge 
să merg la culcare, profesorii 
îmi spuneau că trebuie să albă 
„Nervi de oțel", deși, pentru 
mine, la flecare deșteptare. În
cepeau „Diminețile unui băiat 
cuminte". După atitea filme vă
zute, ultimul a fost ți cel care 
m-a convins că nu e vorba 
doar de „Simple coincidente" : 
tata mi-a recomandat să nu mal 
fac pe „Vagabondul" si «ă În
treprind mal des ceea ce In 
filmul acela ultim se numea 
„Vizită la domiciliu", pentru că 
altfel ml-a promis că lml gă
sesc (cu el)... „Nașul".

, T. M. RARU

MAGAZINUL UNIVERSAL UNIREA — București urează tuturor cumpără
torilor săi, cu prilejul noului an 1981, multă sănătate, fericire, împreună 

cu tradiționala urare ,,LA MULȚI ANI I"

fapt.il
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1981 — Anul ridicării călită fii și îmbunătățirii 
nivelului tehnic in întreaga economie

ÎNALT dinamism 
ACTIVITĂȚII DIN INDUSTRIE

• Față de anul 1980, volumul producției industriale 
nete va crește in 1981 cu 8,1 la sută, iar cel al produc- 
ției-marfă cu 7 la sută

• Volumul fondurilor fixe in economia națională va li 
in acest an cu 92 la sută superior celui din 1980

• Productivitatea muncii în industrie pe baza valorii 
producției nete va crește in 1981 cu 7 la sută

• Costurile de producție vor fi reduse la nivelul anu
lui recent început, față de 1980. cu 12,8 lei la 1000 lei 
producție în industria republicană, cu 11 lei în construc
ții montaj și cu 10,8 lei la 1 000 tone km in transporturi

• Volumul total al comerțului exterior va fi in 1981 
cu 10 la sută superior celui înregistrat în 1980
• In domeniul cercetării științifice, dezvoltării tehnolo

gice și introducerii progresului tehnic vor fi realizate 
2 520 obiective principale

• Peste 12 la sută din valoarea producției-marfă pla
nificate pentru 1981 va fi realizată pe seama producției 
noi și modernizate

• Volumul total al investițiilor în economia națională 
va fi in 1981 de 220 miliarde lei

• Prin învățămîntul profesional, liceal de specialitate, 
precum și prin cursuri de calificare de scurtă durată vor 
fi pregătiți, in anul 1981, 300 mii muncitori calificați

0 PROFUNDĂ REVOLUȚIE 
iN AGRICULTURĂ

• Producția netă agricolă va crește în 1981 — în medie 
față de 1980 — cu 9 la sută, ceea ce înseamnă realizarea 
unei producții nete in acest an, in valoare de 73,8—82,2 
miliarde lei

• Suprafața arabilă in cultură va fi de cel puțin 
9 881 mii hectare, iar suprafața agricolă irigată in cultură 
de 2105 mii hectare, din care arabilă 2 211 mii ha

• Efectivele de animale vor crește la 6 940 mii capete 
bovine. 13 000 mii capete porcine. 17 500 mii capete ovine 
și caprine, 60 060 mii capete păsări ouătoare

• Agricultura va fi dotată cu 14 300 tractoare, 6 000 
combine autopropulsate de recoltat porumb, combine de 
recoltat sfeclă, mașini de recoltat cartofi, precum și alte 
mașini și utilaje agricole

• Vor fi amenajate pentru irigații 195 000 hectare și vor 
fi executate lucrări pentru desecări pe o suprafață de 
100 000 hectare și lucrări de combatere a eroziunii solului 
pe o suprafață de 90 000 hectare

• Agricultura va primi, in 1981, 1 700 tone îngrășăminte 
chimice cu azot, fosfor și potasiu și 51 000 tone pesticide 
în substanță activă

• In scopul perfecționării activității desfășurate în 
agricultură in anul 1981 vor fi alocate 31.3 miliarde lei 
pentru construirea unor noi obiective și capacități de 
producție, realizarea de plantații pomicole și împăduriri, 
precum și pentru gospodărirea apelor

NIVELUL BUNĂSTĂRII MATERIALE 
Șl SPIRITUALE TDT MAI RIDICAT
• Venitul național va crește in 1981 cu 7 la sută față 

de 1980. asigurindu-se astfel resursele necesare pentru 
fondul național de dezvoltare economico-socială și pentru 
îmbunătățirea in continuare a nivelului de trai al popu
lației

• Fondul de retribuire a personalului muncitor in 1981 
va fi de 227,6 miliarde lei. fapt care va asigura o creștere 
a retribuției reale de 3,4 la sută față de 1980

• In 1981 se vor da in folosință 185 000 apartamente și 
garsoniere din fondurile statului, din totalul acestora 
75 000 urmind a fi destinate vinzării populației cu cre
dite de la stat

• Volumul total al desfacerii de mărfuri cu amănun
tul prin comerțul socialist va fi in 1981 de 225.5 miliarde 
lei, iar cel al prestărilor de servicii de 48.1 miliarde lei

• Baza materială a invățămintului va continua să se 
dezvolte in anul 1981, urmind să fie puse in funcțiune 
10 359 locuri in grădinițe, 1 573 săli de clasă pentru in- 
vățămintul primar, gimnazial, tehnic și profesional, 16 236 
locuri in internate, 7 054 locuri de muncă in atelierclc- 
școală și 63 săli de gimnastică

• Se vor da în folosință 11 750 locuri în cinematogra
fe, 4 300 locuri in case de cultură și cluburi, iar in do
meniul ocrotirii sănătății, asistenței sociale, culturii fi
zice și sportive, se va extinde baza materială, construin- 
du-se 3 000 locuri in creșe, 38 dispekisare, 5 975 paturi de 
spital

PETROL 
PESTE PREVEDERI

Dintr-un început tovarășul 
Florea Mateiu, directorul Sche
lei Berea, ține să precizeze câ, 
în aceste prime patru zile ale 
anului, nu s-a înregistrat nici 
o defecțiune tehnică, producția 
desfășurîndu-se în condiții 
normale. Normal înseamnă 
pentru petroliști, dar mai ales 
pentru cei care au suprave
gheat activitatea sondelor, flux 
continuu și evitarea oricăror 
erupții libere. Deci, din pri
mele secunde ale anului 1981. 

inelele ați funcționat neîntre
rupt. Iar cind în alte locuri 
oamenii ciocneau cupa cu șam
panie. aici în bazinul petroli
fer Berea, se făcea apelul de 
rutină, conform diagramei 
stabilite anterior. Nici un ab
sent de la post. Toți oamenii 
la datorie. Faptul că. într-ade- 
văr. sondorii au acționat fără 
întrerupere în aceste prime 
patru zile ale anului își gă
sește reflectarea în producțiile 
suplimentare înregistrate pină 
duminică seara. La țiței au 
fost deja date peste plan 
12 tone. în timp ce la gaze au 
fost pompați, peste prevederi, 
aproximativ 12 000 m.c. Facem 
un tur de orizont încercînd să 
reținem și cîteva recorduri. 
Bineînțeles, ale sondelor, dar 
mai ales ale oamenilor. Și fie 
că este vorba de formația de 
la Grindu, condusă de maistrul 
Ion Marin, fie de cea de la 
Bărbuncești, coordonată de 
Dumitru Goicea. de membrii 
ztatului major- al schelei — 
i-am numit pe inginerii Ion 
Dumitrache. Gheorghe Plăie- 
șeanu. Vasile Bonei u — se 
reține de la sine imaginea res
ponsabilității exemplare, cu 
care s-a acționat. Semn că 
anul în care am intrat, găsește 
petroliștii la posturi, hotărîți 
să dea țării cît mai mult aur 
negru.

DEBUT SUB SEMNUL 
SUCCESULUI

Printre obiectivele de primă 
mărime apărute pe harta eco
nomică a județului Timiș fi
gurează și Combinatul petro
chimic „Solventul" din Timi
șoara. Realizat pe baza indica
țiilor secretarului general al < 
partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, care a urmărit în
deaproape evoluția construirii 
și destinației sale, și anume 
aceea de valorificare superi
oară a materiilor prime exis
tente în această parte a țării, 
chimlștii timișoreni au pășit 
pragul anului 1981 lucrînd din 
plin. în secția oxoalcooli, la 
instalația gaze de sinteză, sînt 
corectate ultimele detalii din 
cadrul probelor tehnologice. De 

menționat că cea mai mare 
parte a acestora a fost 
concepută, proiectată și reali
zată de specialiștii din țară. 
Cei care în noaptea revelio
nului, iar mai apoi peste alte 
două zile, au supravegheat 
funcționarea lor, sînt unanimi 
în aprecierea calității, sînt 
convinși că prin ele inteligen
ța românească și-a înscris încă 
3 dată numele pe lista realiză
rilor de performanță. Aici ti
nerii sînt pretutindeni, lîchipa 
șefului de tură Emilian Giur
giu, de pildă, formată din

ÎN PRIMUL AN AL CELUI DE AL ȘAPTELEA CINCINAL 

Pe frontul muncii pentru țară, 
primele fapte dedicate țării, înfloririi ei

Iată-ne poposiți pe prima treaptă 
do luminos optimism a anului 1981 
lată-ne străbătind însuflețiți de noi 
aspirații, de mai mari ambiții pri
mele ceasuri din noul an, primele zile 
ale acestuia. Forțele cu care am por
nit Ia drum ne sint înzecite. O de
monstrează și succesele raportate 
după primele schimburi de oamenii 
aflați pe vetrele cu foc nestins ale 
patriei. în oțelării și combinate chi
mice, in fața panourilor de comandă 
ale hidrocentralelor și termocentrale
lor. pe cîmpurile cu sonde. Succese 
materializate la aceste prime ore ale

celui de-al șaptelea cincinal în în
semnate cantități de produse livrate 
peste prevederi, in petrol, cărbune și 
alte substanțe minerale extrase su
plimentar din adincuri, de cei care 
de fiecare dată la ceasul cumpenei 
dintre ani se află la locurile de mun
că. Succesele raportate pină la a- 
ccastă dată de ei constituie și un răs
puns însuflețitor de fapte la caldul 
Mesaj adresat cu prilejul Anului nou 
întregii națiuni dc tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
partidului, președintele României so
cialiste, mesaj receptat cu inima și

gindul de întregul popor, de tinere
tul patriei. De tineretul care, iată, cu 
sentimentul înaltei răspunderi și da
torii față dc țară, față de ei înșiși au 
ținut să se afle în acele locuri fier
binți ale țării, acolo unde focul sacru 
al muncii nu se stinge niciodată și se 
înscrie în cronica noului an primele 
recorduri, primele depășiri de plan, 
adică acele fapte ce se așază temei 
împlinirilor ce ni le-am propus în 
1981 și in cincinalul care a debutat, 
cum se vede, sub semnul rodniciei și 
al dăruirii tuturor.

Gheorghe Ruja, Draga Stan- 
cov. Viorel Lupul,escu, Traian 
Boska și Marin Bîțică, a dat 
încă din primele ore ale anu
lui. abia început, două șarje de 
alcool etilic. La fel operatorii 
chimiști care supraveghează 
buna funcționare a instalației 
de acid lactic : soții Maria și 
Erwin Sikora sint adepții de
butului rodnic.

Cele aproape 2 000 tone de 
gazolină și circa 50 000 metri 
cubi gaze utilizabile livrate 
suplimentar nu s-ar fi putut 
realiza fără contribuția celor 
de la stația de debenzinare 
unde focul continuu, asigurat 
de Aurel Sălăjean și Vasile 
Ciuma, produce în permanență 
cîte 50 tone de abur supraîn
călzit pe oră. Convingerea fie
căruia în parte, și a tuturor 
deopotrivă, este că muncind 
astfel pot fi împlinite năzuin
țele de belșug și prosperitate 
ale tuturor și ale fiecăruia în 
parte.

Brașov :
PUNCTE FIERBINȚI 

ALE MUNCII 
Șl DĂRUIRII

La vetrele cu foc continuu 
ale rafinăriei din Brașov, cei 
care au vegheat complexele in
stalații în primele zile ale lui 
ianuarie 1981 au înregistrat 
peste prevederi importante 
producții suplimentare, respec
tiv peste 40 tone uleiuri mine- 

rale și 12 tone unsori consis
tente, cantități de produse care 
urmîndu-și fluxul au pornit 
către beneficiarul lor — în
treaga economie națională. Un 
alt punct „fierbinte" al acestui 
început de an l-a constituit În
treprinderea „Chimica" din 
orașul Rîșnov, uncie cei 120 de 
uteciști prezenți în fața pupi- 
trelor de comandă au realizat 
pină la sfîrșitul zilei de 4 ia
nuarie o producție suplimen
tară în valoare de aproxima
tiv 500 000 lei. Totodată, aici au 
fost realizate importante lu
crări de revizii tehnice și re
parații, astfel îneît în ziua de 5 
ianuarie toate capacitățile în
treprinderii să poată funcționa 
din plin, asigurindu-se realiza
rea nivelului prevederilor pla
nului, schimb de schimb, în 
toată perioada următoare.

PATRU ZILE - 
4 000 TONE ȚEVI 

LIVRATE ECONOMIEI

Trecerea în noul an, în cel 
de-al 7-lea cincinal, i-a găsit 
pe mulți dintre tinerii din ce
tatea focului nestins din Ro
man — întreprinderea dc țevi 
— la datorie. Formațiile de lu
cru conduse de Constantin Lă- 
căt.ușu, șef de agregat la lami
norul de 16 țoii, Ilie Teodor, 
maistru la finisaj, Pericle Var- 

duca, de la laminorul de 6 țoii 
și lăcătușul Vasile Munteanu 
raportează primele succese ale 
anului 1981: în primele patru 
zile aici au fost fabricate și li
vrate peste 4 000 tone țevi din 
oțel fără sudură de cea mai 
bună calitate. „Trăim cu toții 
la temperaturi ridicate pu
ternica emoție a îndemnurilor 
adresate întregului nostru 
popor de către secretarul ge
neral al partidului, ne mărtu
risește Vasile Munteanu. în
tregul nostru colectiv este ferm 
hotârît ca în noul an să rea
lizeze numai produse de cea 
mai bună calitate cu costuri 
cît mai scăzute.

Săvinești :
INDICI DE PRODUCȚIE 

SUPERIORI
Tinerii chimiști de la Com

binatul de fire și fibre sinteti
ce Săvinești au atins încă din 

primele schimburi indici de 
producție superiori tuturor in
dicatorilor de plan. Primele 
zile ale anului au însemnat și 
primele cantități de produse 
suplimentare: 20 tone melană, 
13 tone fire și fibre relon, 13 
tone acid adipic, o mare parte 
din aceste produse fiind deja 
livrate unor beneficiari de pes
te hotare. „Cele 25 de produse 
ale noastre realizate în peste 
1 200 sortimente sînt cunos
cute și apreciate în 70 de țări 
ale lumii, ne spune Maria Me- 
reuță, secretara comitetului

U.T.C. Vrem ca în noul an, 
acest prestigiu să fie serios 
consolidat și după cum se vede 
încă din primele zile toți cei 
7 500 de tineri din unitate ac
ționăm în acest sens.

PRODUCȚIE FIZICĂ 
SUPLIMENTARA

Colectivele unităților econo
mice cu activitate continuă din 
județele Dolj, Mehedinți și 
Gorj au realizat în plus în pri
mele patru zile din noul an 
diferite produse în valoare de 
peste un milion lei. Energeti- 
cienii hidrocentralelor „Porțile 
de Fier 1" și de la Valea 
Mare, pe Motru, de exemplu, 
au produs suplimentar mai 
mult de 5 milioane kWh ener
gie electrică, minerii carierelor 
carbonifere din bazinele Rovi- 
nari și Jilț, din Gorj, au de
pășit cu peste 6 000 de tone 

prevederile din graficele ela
borate pentru perioada respec
tivă la extracție și au realizat 
integral prevederile de plan la 
livrări. In același interval co
lectivul Combinatului de lianți 
și azbociment Tg. Jiu a depă
șit planul la clincher cu echi
valentul necesarului de mate
rie primă pentru realizarea a 
2 100 tone ciment și a realizat 
în plus peste 2 500 mp plăci 
din azbociment, în timp ce co
lectivul Combinatului de celu
loză și hîrtie Drobeta-Tumu 
Severin a asigurat la toate in
stalațiile indici de producție cu 
aproape 10 la sută superiori 
nivelelor atinse în 1980.

Rezultate bune în producție 
au obținut, de asemenea, chi- 
miștii Combinatului de îngră
șăminte Ișalnița. sondorii și 
petroliștii unităților de foraj și 
extracție din județele Dolj și 
Gorj.

SEMNE BUNE 
ANUL ARE!

Formațiile de lucru — me
canizatori și țărani coopera
tori — ale ogoarelor buzoie- 
ne, prahovene și dîmbovițene 
au transformat primele patru 
zile din noul an în zile de ac
tivitate spornică în cîmp. E- 
fortul lor s-a concretizat în 
fertilizarea cu îngrășăminte 
organice a altor 3 200 ha te
renuri rezervate însămînțări- 
lor de primăvară, în executa
rea lucrărilor de protejare a 
culturilor semănate în toam
nă pe mai bine de 12 000 ha. 
Totodată, au fost efectuate 
lucrări de sezon — săpări, 
fertilizări, stropiri de iarnă — 
în legumicultura, livezi de 
pomi și vii, iar în atelierele 
S M.A.-urilor au continuat re
vizuirea și repararea tractoa
relor și a celorlalte utilaje 
necesare apropiatei campanii 
agricole de primăvară.

★
In Dolj, precum și în jude

țele Mehedinți și Gorj au fost 
transportate în cîmp, în aces
te zile de ianuarie, peste 
10 000 tone gunoi de grajd și' 
o însemnată cantitate de în
grășăminte minerale și a fost 
efectuat un mare volum de 
lucrări în vii și livezi.

Pagină realizată de 
NICOLAE MILITARII 

cu sprijinul corespondenților 
„Scînteii tineretului"

Competitivitatea - un titlu de cinste 
al muncii fiecărui tinăr

(Urmare din pag. I)

Din acest punct de vedere, 1981 - 
primul an al „deceniului științei, teh
nicii, calității și eficienței" va fi un an 
de vîrf pentru întregul nostru colectiv 
dar, mai ales pentru noi, pentru cei 
care lucrăm in secția „Pentomat". Afirm 
aceasta pentru că încă din .primele 
zile ale acestui an vom trece ta reali
zarea mai multor produse noi, dintre 
care se disting centralele telefonice e- 
lectronice - veritabilă premieră a In
dustriei noastre - produse ce răspund 
tuturor exigențelor tehnicii actuale.

In fața acestor comandamente noi. 
tinerii, ca^e alcătuim marea majoritate 
a colectivului acestei secții, vom face 
totul pentru a executa la cei mai inalți 
parametrii noile tipuri de centrale. De 
aceea, am hotărit ca in acest an, atit 
prin ridicarea calificării și întărirea 
autocontrolului, cit și prin aplicarea 
mai consecventă a inițiativei „Micronul, 
gramul, secunda" să economisim, la 
nivelul organizației U.T.C., materii prime 
și materiale (conductori de diferite tipo- 
dimensiuni, tablă silicioasă, cupru, cosi
tor, alpaca), în valoare de circa un 
milion Iei, contribuind și noi astfel la 
reducerea cheltuielilor materiale, la creș
terea accentuată a competitivității -pro
duselor cu emblema I.E.M,

Unnouși important pas in dezvoltarea 
electronicii și electrotehnicii 

românești
(Urmare din pag. I)

Pornind In acest nou an, important 
pas in dezvoltarea electronicii și elec
trotehnicii noastre, intr-un nou cincinal, 
gîndurile tinerilor electroniști argeșeni 
se îndreaptă, firesc, spre marile obiec
tive care ne stau in această etapă in 
față, spre acele sarcini subliniate in 
repetate dnduri de secretarul general 
al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. Sarcini care pentru colec- 
tivul nostru de muncă înseamnă in pri
mul rind asimilarea unor componente e- 
lectronice noi, cu caracteristici tehnice 
superioare și a unor aparate electro
tehnice comoarabile cu tot ce se reali
zează asemănător in acest moment pe 
plan mondial. Apoi, răspunderi mari ne 
revin in direcția reducerii in continuare 
o consumurilor de materii prime și mo- 
teriale, o dată, prin acțiuni șl inițiative 
care să conducă la economii in fie
care secție a unității și după aceea prin 
Intrpducerea in fabricație a unor tipuri 
de produse realizate din materiale ief
tine oflate din belșug in țară.

M-am oprit asupra necesității intensifi
cării procesului de creație tehnică, de 
asimilare a unor produse noi și asupra 
necesității reducerii consumurilor, pen
tru că in aceste două direcții noi, ti
nerii, organizația U.T.C., trebuie să acțio
năm cu forțe sporite.

Mindria de a fi coautor la marile 
premiere industriale ale țării

(Urmare din pag. I)

români, germani, maghiari — cei care 
alcătuim acest colectiv, uniți în ginduri 
și idealuri, părtași egali la satisfacții 
și împliniri, sintem deciși să acționăm 
cu fermitate și responsabilitate chiar 
din primele zile ale anului 1981 pentru 
a asigura afirmarea mai deplină a noii 
calități, pentru înfăptuirea exemplară a 
obiectivelor stabilite de cel de-al Xll-lea 
fotum ol comuniștilor.

Știm că de la noi întreaga industrie 
așteaptă mult în ceea ce privește des
coperirea și aplicarea unor noi metode 
de sudură, a unor materiale cit mai 
rezistente, de o calitate superioară. 
Practic, nu este sector industrial in care 
să nu fie implicat și colectivul nostru 
fie in ceea ce privește îmbinarea ele
mentelor prin sudură, sau încercarea 
rezistenței materialelor. încă din pri
mele zile ale acestui an, vom fi puși in 
fața unor noi și foarte serioase exa
mene. Este vorba in primul rind de rea
lizarea unor instalații de sudură și. fi
resc, găsirea soluțiilor celor mai efi
ciente pentru sudurile navale, chimice, 
mecanice, o instalațiilor supuse la o pre
matură oboseală. Tot din acest an vom 
începe prpbele de sudură pentru sec- 
terul fizicii nucleare, sudură ce se va 
aplica in construcțio centralelor termo
nucleare. Am convingerea că vom trece 
cu succes și aceste examene.

0 nouă calitate a muncii pe ogoare
(Urmare din pag. I)

timp și de calitate, precum și perfecțio
narea continuă a utilajelor. Cele două 
metode stau la indemina noastră. Ast
fel. in primul caz, s-au întocmit pentru 
fiecare unitate programe tehnologice în 
raport de recomandările stațiunilor de 
cercetări, care au fost dezbătute și îm
bunătățite in adunările generale prin 
experiența locală, iar apoi difuzate in 
rindul mecanizatorilor și cooperatorilor. 
Trebuie accentuat ocest element al cu
noașterii, deoarece agrotehnica intensi
vă pe care o aplicăm - la întretăierea 
moi multor componente cum ar fi me
canizarea industrială, chimizare și mi- 
crochimizare, irigații și ameliorare pe- 
dologică, soiuri și hibrizi - necesită te
meinice cunoștințe profesionale. Este 
aceasta o nouă calitate a producției, o 
nouă calitate a muncii, o compone-tă 
de bază a procesului de transformare 
revoluționară a agriculturii. Aplicind co
rect, calitativ, tehnologiile vom obține 
acel spor de recoltă eficient solicitat de 
economie, de societatea noastră socia
listă in viitorul an, in viitorul cincinal. 
Cit privește al doilea aspect, pe lingă 
ridieprea cpntinuă a nivelului tehnic al 
mașinilor agricole puse la dispoziție de 
industrie, si la care, știm cu toții, o con
tribuție deosebită a adus-o tovarășul 
Nicolae Ceaușescu prin dialogurile și 
programele stabilite cu factorii de răs
pundere din acest domeniu, nouă, me
canizatorilor ne revin sarcini concrete pe 
plan local.
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FILE DIN JURNALUL 
DE CĂLĂTORIE AL 

TÎNĂRUHJI SCRIITOR

Oameni, locuri, fapte într-o posibilă arhivă sentimentală
**

**
**
i.

Nimic mai definitoriu pentru tinerețe decit ne
voia de cunoaștere, dorința de a-ți asuma, cu 
sensibilitatea și luciditatea proprii virstei, contu
rurile realului. Atunci, lumea e o carte, ale cărei 
semne se alătură armonios, în tilcuri fundamen
tale, in revelații ce se cer cuprinse, însămînțate in 
neaua paginii. Nimic deci mai firesc decit prezen
ța tinărului scriitor în postură de peregrin, măsu- 
rînd geografia perenă a patriei, adunînd-o în pli
nul inimii, în caldul slovei tipărite.

Acum, cînd inul nou și-a intrat în drepturi, ca 
început de calendar, cosmic și pămîntean tot-

odată, scriitorul tinăr iși înțelege și mai clar me
nirea : aceea de a da samă de prezent, de a-i 
scrie istoria, de a propune semenilor și viitorimii 
cronica faptelor noastre, supremul testimoniu de 
noblețe al generației din care facem parte. Pagi
nile de reportaj, însemnările, poemele izvorîte din 
acest periplu sentimental inițiat de Scînteia ti
neretului capătă aproape pe nesimțite statutul 
de jurnal din mers. Un jurnal în ale cărui pagini 
ne regăsim, noi, tițnpul, istoria, în oglinda clară 
a realizărilor și visurilor prin care ne gravăm sta
tura, identitatea.

îT i1IȚ 
ț ( 
»

1
r

ȚARA
IZVOARELOR

Acum mă pot întoarce intre voi 
Sint fiul intîmplârii ți toata 
Câtâtorille mele incep
Dintr-o frunză
Eu duc pe umeri ușa de sticlă 
A fintinorului
Un regat de izvoare 
Iml susură sub timple

Un nume care deconspiră

în anul 1978, Întreprinderea 
de tractoare și mașini agricole 
din Craiova a aniversat o sută 
de ani de la înființare. Fapt con
semnat, desigur, de memoria 
documentelor, dar. oarecum pa
radoxal, inexact din punctul de 
vedere al realității ultimelor trei 
decenii șl mat cu seamă al anilor 
’79—'80. Cu alte cuvinte. între
prinderea centenară nu este in 
realitate mai veche de... șapte 
ani ! Respectabila vechime în
scrisă In acte este. In primul 
rind, un argument mai mult sen
timentul pentru tradiția Indus
trială craiovcanft ; din celălalt 
unghi, «1 producției proprlu-ziso 
și al amplasamentului. I.T.M.A. 
nu are. practic, aproape nici o 
rădăcină in trecutul mărturisit 
de filele îngălbenite ale calenda
rului. Fiindcă cine iși mai amin
tește. de pildă, de micuțele și 
afumatele ateliere de reparat șl 
confecționat mașini agricole pa
tronate ab initio de domnii in
gineri Naite. Greppel si Brătă- 
șanu ? Si că ele erau instal»te Ja 
gară, respectiv. In 
Bucovătului si 
fost secolul nouăsprezece, 
fost sl secolul douăzeci, 
p-irnă Jumătate dinaintea 
cincizeci...

Agricultura se purta cu 
ducea veacul In materie de teh
nică agri-olă : pluguri de lemn, 
seceri, trioan» cu manivelă, va
poare de treierat, batoze, seceră- 
tori. Ca urmare. In atelierele 
nafonilor din cetatea Băniei se 
reparau ori so confe-'tlonau a- 
ceste utilaje. ..Triunghiul ultimu
lui răcnet al tehnicii agricole", 
..atelierele etalon la dtsno-itla 
dumneavoastră". .,N G.B. — prin 
concurentă spre calitate...". După 
naționalizare, in anul 1951. a 
avut loc comasarea admlniatra-

ttvft : atelierele deveneau... fa
brică, dar iși păstrau sediile ru
ginite de vreme si de oxizi, cu 
becurile lor anemice cu pălărie, 
cu ferestrele sparte și pereții 
înnegriți de fum. Abia In anul 
1974. prin construirea moderne
lor hale industriale din vecină
tatea întreprinderii ..Electropu- 
tore". se pun bazele colosului 
industrial de astăzi. Mai exact, 
la această dată, pe întinderile 
pline de ciulini și gropi de gu
noaie, la ființă întreprinderea de

două tirguri Internaționale (Za
greb și Brno), tractorul craiove- 
nilor a primit mult rivnita „Me- 
daille d’or". El, cel dinții, „tet- 
hasul”, răspunde prin calitate șl 
competitivitate importantei in
vestiții pe care statul a alocat-o 
pentru Înființarea și dezvoltarea 
I.T.M.A. : 2,5 miliarde lei I

Dintre mașinile agricole a că
ror construire este un monopol 
exclusiv al Întreprinderii oltene, 
probabil și din rațiuni sentimen
tale. cu trimiteri la veacul ate-

ADEVĂRATA ÎNTEMEIERE

cart'erele
Bujorului 7 A 

dar a 
acea 

anilor

ce a

traetnare și mașini agricole, de
venind peste noapte, oltenește, 
o concurentă pretenjinasu a în
treprinderilor de tractoare deja 
consacrate pe niată de la Brașov 
și Miercurea Ciuc.

Iar ca imboldul tipic oameni
lor din această zonă, de a rupe 
inima tirgului, să fie ilustrat 
cum ae cuvine, cel răspunzători 
de producția noii întreprinderi 
au introdus in fabricație, după o 
licență Flat, dar in variantă îm
bunătățită. un vehicul minune, 
un fel de... poate-tot, răsfățat cu 
numele oarecum conspirativ de 
„T.I.H.-445". Avind o putere de 
45 CP, ..teihasul" s-a doved't ca
pabil, încă de la primele exem
plare, să lucreze la pădure (..cu 
țapin si cu săcure / la lucru greu 
de pădure"...), in agricultură, la 
săpat gropi, la făcut șanțuri. In 
depozite cu materiale grele, la 
tracțiune etc., etc. Faptul a atras 
atenția specialiștilor, iar cererile 
la export n-au intirziat să fie 
formulate. Mai ales după ce, la

lierelor „N.G.B.". dar sigur dîn 
rațiuni practice, plugurile ocupă 
locul central. La o primă privi
re. ești tentat să crezi că o ast
fel de activitate, construirea de 
pluguri, pe care, vom zice, o 
purtăm in singe de la strămoși, 
este un lucru atit de simplu in
cit nici nu mai trebui? comenta
tă. Si totuși, gazdele noastre 
ne-gu lămurit că mai pe departe 
lucrurile nu stau rsa. Ca să faci 
un plug, la un înalt nivel de 
competitivitate, sint reresare 
mari investiții, atit de bani, cit 
si de Inteligentă. Reușești Plugul 
ideal pentru Cimuia Romană, de 
pildă, dar cîmpurile ncdesteleni- 
te ?i nisipoase ale Africa este 
nopesav să fie arata la fel de 
bine. Iar această sarcină, cel 
puțin pentru ogoarele din Zam
bia. Filipice si Ghana o au mun
citorii de la I.T.M.A.. i a p-oaor- 
ție de 75 la sută tineri veniți de 
la țară, «are n-au mal mueat 
vremea iddicului nlug tra» de 
boi, cu trupița suplă pe care se

așezau, flămlnde. frumoasele 
codobaturi...

Ceea ce construiesc ei Ia ora 
actuală, acești orășeni la prima 
generație, pentru care ș-a Înăl
țat un Întreg cartier In apro
piere, numit Rovine, sint plugu
rile cu cinci și zece brăzdare 
care scormonesc „dtntr-un con
dei". la adincimea de 30 centi
metri, o fișie de lățimea „cu
relei” de pămint ne care o po
sedau cel mai multi dintre Pă
rinții lor, după reforma agrară... 
Iar acest complicat utilaj, ca- 
re-ți ară grădina pină măninci 
un pumn de semințe, are exi
gențele lu: : fiabilitatea crescu
tă. unghiul optim la brăzdar, 
geometria de lucru eficientă etc. 
toate acestea trebuind să con
ducă la un consum «căzut de 
combustibil și la viteze mari de 
lucru. In scopul modernizării In 
continuare a întregii aetivttăți. 
pe măsura necesităților tot mai 
sporite pe care le reclamă noua 
activitate in agricultură, și in 
cincinalul 1981—1983 sinț. prevă
zute investiții Însemnate (circa 
2 miliarde) ne adresa I.T.M-A. 
Urmeaz.fi a fi construită o turnă
torie de 50 000 tone anual, cea 
mai modernă din tară, după toa
te pronosticurile ; o eculărie, o 
ha]ă mo"ob!oc de 4 500 mp un 
gruo școlar Industrial. Oltenii atl 
o ambiție întemeiată : Jn anii 
’35, această întreprindere va de
veni una dintre cele mai impor
tante din sud-estUl Europei ! 
lață de re. spunem noi. iar era- 
iovenll s*nt cu totul de acord, 
centenarul de care vorbeam are 
în nrimul rind o valoare simbo- 
li-D. sentimentală. Adevărate 
î-'temelere aparține anilor noș
tri.

ION LONGIN POPESCU

Un oraș URME

se pregătește
de mare

îmi place cum curge Dunărea 
la Brăila pentru că a cura peste 
anțl mei de început șl iubim 
lucrurile care s-au înfrățit nu 
obiectiv, ci mal degrabă su
biectiv cu existenta noastră: e 
poate singurul mod de a oon- 
eepe o viziune personală fertilă 
și. la urma urmei, perfect fi
rească. Ozana nu este Ozana- 
oricum, ci „Ozana cea-frumos 
curgătoare", rtu?

Iml place la Brăila vitalitatea 
străzii ca loc geometric al co
merțului. al schimbului de In
formații. al primenirii sufletești 
după o zi de muncă la Com
binatul chimic sau In Insula 
Mar» a BrăiieL, unde 7 5 000 de 
hectare au devenit mănoase șl 
circuitate economiei naționale.

îmi place evantaiul arhitec
tural al acestui oraș original, 
plin de referințe literare și care 
iși păstrează inalterabil carac
terul eterogen și heteroclit, un 
oraș portuar, dar și continental, 
cu un uriaș trafic de oameni 
care vin $1 pleacă lăsind și 
bune si rele, Iuind aproape În
zecit la plecare din aerul lui 
balcanic, cu adieri orientale. 
Căci balcanismul, portuarismul, 
continentalismul există ca dis
poziții sufletești in fiecare și 
orașul redistribute accentele in 
funcție de clina anume in cară 
te așfaca și te magpetfzează.

Uneori suflă un vint sărat 
dinspre baltă, tocmai de la delte
le de departe și atunci se cuvine 
să fim precauți pentru că acestea 
au o scadentă insidioasă și im
previzibila. Dar alteori trec pe 
lingă obrajii sufletului nostru si 
nu auzim nimic, ca un alt 
UlLsse legat de catargul indife
rentei. Căcț precauția de care 
vorbeam e bună numai Intr-o 
anumită măsură. Exagerlnd. băl
țile pot deveni doar niște ca
zane uriașe cu apă caldă pline 
cu pește. Șl numai cu atit ne 
simțim săraci, uneori fără a-o 
știm.

Strauss cintlnd Dunărea ne-a 
dăruit aici, la gurile el. o altă 
Dunăre caro o pune aproape in 
umbră pe prima, reale, searbă
dă. navigabilă și cam atit. 
Strauss, cu Dunărea lui Albastră, 
ne-a Împovărat, doar ne-a ară
tat oe multe umbre stau in spa
tele unui obiect ca să-i dăltu- 
lască conturul adevărat, etern: 
in primul rind umbra proiectată

In sufletul nostru. Strauss, veți 
cădea de acord cu mine, n-a 
adus cltușl de puțin liniștea îh 
noi: ne-a Îmbogățit ridleînd r*gs- 
ponwbilitatea acestei noi pro
prietăți la un nivel aproape in
suportabil. Căci nu e greu să 
fii proprietarul unui fluviu, ci 
proprietarul acelui ..acasă" in
imitabil. Acest ..acasă" se cuoo- 
rește greu și tirziu după ce 
stat foarte mult in casă șl pleci, 
asa. deodată, așa cum trece prin 
oameni duhul ființării șl totuși 
abia dacă cițiva simt cu adevă
rat fascinația vieții.

Nu-rhi place la Brăila, falsa 
conservare a trecutului, căci 
este naiv dacă crezi că orașul 
tșl păstrează hardughiile sale 
întinse pe kilometri intregi 
din dragoste pentru Istoria a- 
cestor magazii și mori vechi 
prin care a trecut in 150 de anL 
un sfert din necesarul de grine 
al Europei (griul ăsta a adus 
orașului citeva medalii la înce
putul acestui secai, un fel de 
„cea mai bună Pline", decernate 
prin Olanda și Austria). Nu. 
orașul nu-și iubește acest trecut 
material, aici e doar o comodi
tate și o greșită distribuire a 
fondurilor cetății Pe care edilii 
le Programează mereu după alte 
criterii de prioritate, dar nu 
pentru aici, nu.

Dar Dunărea eurge mal de
parte și numai la vale, ca și 
cind ar vrea să ne învețe o lege 
simplă.

îmi place ci la Brăila am 
prins gust de teatru, dar azi nu 
mai aud nimic de acest fel. Poa
te « și aspectul tehnic de vină. 
Se zice că există orașe in lume 
care preferă să dea un tribut 
uriaș decit să li se ia Teatrul. 
Anglia, e cert, era gata să piar
dă India decit De Shakespeare. 
Tributul brăilenLlor e și el mare, 
ipotetic, dar nu vine nimeni să 
le spună ceva concret și celebra 
sală a orașului împlinește cinci 
ani de cind nu mai există.

Recitesc cele scrise și simt că, 
pe alocuri, ..ochiul îndrăgostit" 
a stat mai mult inchis. Probabil 
pentru că iubirea se însoțește 
adesea cu asprimea. Dar Dună
rea curge mai departe spre 
maro și adierea acesteia se sim
te, prieteni, fără greș 1

MIRCEA SANDULESCU

Și-mi pot aminti cit de singur 
Am secerat prin amiaza fierbinte 
Pentru a ști
Coborind Intre voi
Cum prelung in amurg solitari călăreți 
Imi vor fulgera
Eterna privire.

ION BELDEANU

IPE BUJCECI
Ard roze printre jnepeni, prag de seară, 
In violet s-a Îmbrăcat înaltul ;
toți brazii dinspre poale tremătarâ 
și-un imn măreț, cum nu mal e un altul, 
trecu, ușor, in sufletul tău, țară».

Din mit desprinsă, pe un colt de stincă, 
e capra neagră peste munți stăpinâ ; 
blind, soarele o luminează irică, 
o clipă-n ochii mei să mai rămină 
vorbind a serii liniște adlncă-

Se-ațtorn» întuneric, cornul sună, 
c-o piruetă s-a topit in noapte; 
va reveni, tirziu, sub clar de lună, 
s-asculte, viatul, ce mai spune-n șoapte, 
armatele de brazi da ce so-aduno îl

GEORGE BERA ARADEANU

Nu sint rude. Nici măcar 
consăteni. Ori niscaiva cunos- 
cuți. Cu zece ani in urmă nu 
auziseră unul de celălalt, cu 
toate că purtau același nume, 
un nume predestinat pentru o 
țară sortita cindva a rămine 
eminamente agricolă. Și poate 
că nu s-ar fi cunoscut nicioda
tă, dacă... Dacă Emilia ar fi ră
mas. in continuare, o vajnică 
țărancă cooperatoare ; cum su
ratele ei, dealtfel, Angela, 
Maria, Eugenia șt din nou 
Maria. Dacă Gheorghe ar fi ră
mas un bun truditor în comuna 
sa natală Șutești — nu departe 
de Emilia : cum, dealtfel, toți 
bunii săi consăteni. Dacă in 
sfirșit, Nicolae »i-ar fi plimbat 
învățături prin alte locuri ; 
cum, dealtfel, chiar așa era să 
se și intimple ; de nu cumva a- 
celași mai vechi destin nu l-ar 
fi obligat șl pe el să rămină la 
coada sapei — In preajma ce
lorlalți doi. Pentru că. așa cum 
spuneam, numele pe care-1 
poartă cei trei eroi ai acestor 
însemnări era sortit lucrării 
pămîntului. generalii de gene
rații lustruindu-I cu sudoarea 
inimii și a palmelor scorojite 
de atita îngemănare cu țarina. 
Toii trei se numesc POGONEA- 
NU. Toți trei sint din Drăgă- 
șani ori din apropierea Iui — și 
este nrț fapt bine cunoscut in is
toria vio a locului că atit orașul, 
cit șl așezările din jur au fost, 
pină nu de mult, teritorii pur 
agricole. Cei trei Pogoneanu 
puteau rămine astfel, mai de
parte, fiecare în locul lui, ne
știut unul do altul, demni con
tinuatori ai trudea seculare nă- 
mintenc. pogonene. Dar... Dar 
s-a intîmplat să nu fie așa. Și 
s-a întimplat nu printr-o sim
plă intimplare. cj printr-o ho- 
tărire chibzuită, planificată, rod 
al unei politici noi și înnoitoa
re peste tară și oamenii ci. S-a 
Întâmplat ca dc chiar Drăgăsa- 
nii Grandiflorei lui Gib Mihă- 
escu să se intereseze Îndeaproa
pe conducătorul statului și 
partidului nostru, tovarășul

Nicolae Ceeușescu, și să hotă
rască amplasarea aici, in mij
locul pogBsenilor din tată-n fiu, 
a primelor obiective cu adevă
rat industriale. Ce! dinții o 
bieciiv. întreprinderea de talpă 
și încălțăminte din cauciuc, a 
intrat in producție la capacita
tea totală exact acum zece ani, 
in ultimul trimestru al Iui 1970. 
întru cei dinții care și-au ros
tuit un alt destin in cadrul a- 
cestel prime unități industriale 
sint șl cei trei Pogoneanu — 
Emilia, Gheorghe, Nicolrțe. Emi
lia Pogoneanu — împreună cu 
suratele ei : Angela Măgurea- 
nu, Maria Bolocan. Eugenia Fi
ii poiu »ț Maria Jianu — a-ati 
calificat direct la locul de mun
că. Gheorghe Pogoneanu a fost 
trimis de întreprindere la Foc
șani și Brașov, de unde a venit 
cu mreeria de mecanic la mină. 
Nicolae Pogoneanu, deja cali
ficat, a revenit acasă ca spe
cialist și director adjunct al în
treprinderii. Acum, aid s-au 
cunoscut, și cind șl-au «trins 
miinile au rostit, fără pic de 
glumă premeditată : PflfOnea- 
nu. Apoi au ris ca de-o glumă 
bună. Cu toții sint tineri, pri
mii doi ceva mai tineri decit 
specialistul : firesc, el a consu
mat mai mult timp prin școlile 
înalte Prin care a umblat. Să 
mat amintim că Întreprinderea 
lor este una din cele mai mari 
producătoare de talpă pentru 
încălțăminte din tară, că multa 
din produsele sale ctrăhat cu 
brio drumurile exportului, că 
sarcinile actualului cincinal al* 
fost Îndeplinite încă din vară, 
din luna iunie. Și că alături de 
hărnicia celor 3 800 de oameni 
ai muncii de aici — tod drăgă- 
seneni cu destin schimbat — »• 
așază firesc hărnicia, inteli
genta si priceperea celor trei 
Pogoneanu. pe care dogr nu
mele îi mai deconspiră. nrcln- 
du-le in palme și in inimi su
dori străvechi.

ION ANDKEîTA

VARIANTA EROICĂ
REPORTAJ

ÎN IALOMIȚA A STUDENȚIEI

Urme In Ianuarie pe zăpadă 
sufletului
te duc spre marile imperii ale purității 
spre tu'e de măceș - 
lipite, lipite nevinovat 
de cărăruia idealului - 
ocolind puntea ce urcă
In golul privirilor - 
cind la coroana de foc
S răsculatului 
așezată in sala muzeului 
iși încălzesc 
miinile înghețate 
friguroșil.

OLIMPIU NUȘFELEAN

Am călătorii In Inima griului 
Vrăbii băteau in toba de pămfnt 

semn că vine zăpada.
Aici, in Balta lalomiței străluceau 

odată pești rubinii,
Acum pleacă trenuri intregi de griu 

spre fabricile de pline 
Hoarea-ioarelui Iși relește petalele 

pe eimpip ca o moară de vint.
Am vizitat o fermă de vaci de rasă, bălțate, 
Avind la gil lanțuri de aur, în ieslea lor 
le era adusa lunca plină de Hori. 
Nu suportau decit cuvintele frumoase.
Ele umpleau mil d« bidoane cu lapte 

mirosind a flori.
Cisternele cu lapte sosesc dimineața in orașe 
Coborind de pe șoselele lustruite ale stelelor. 
Am vizitat oamenii patriei mele 
Care cred in griu fi pace.

ION LILA

Și la Teregova oamenii mari au nume de străzi
Urcăm pe strada Stoicheștl, pe 

lingă casele cu porți înalte ca 
de veritabile cetăți sculptate 
sau incrustate, cu zugrăveli odih
nitoare și sobre. Varul fațadelor 
face amiaza mai albă și la cite 
un geam oblonul se deschide 
făcind să apară chipul unei ti
nere neveste. Casele sint legate 
una de alta, fără obișnuitele 
spatii intre ele. Dincolo de poar
tă insă bănui copacii si vrejul 
uscat al vitei de vie. Pentru 
cine trefle prin Teregova satul 
p Ja prima vedere doar o Înlăn
țuire de case frumoase, din care 
sătenii sint plecați cu ziua, fără 
obișnuitele mese din fata por
ților pe care le găsim in satele 
din cimpie. la cape țăranii ies 
cu fructe, după anotimp, oferite 
trecătorilor spre vinzare.

Dincolo de o asemenea poartă 
Înaltă făcută după tiparul căru
țelor și al finului urcat in ele. 
aștept pe stăoinul casei, unul 
din gospodarii de frunte ai Te- 
regovei. Pină atunci, mă trag 
mai înspre foc trecind doar prin 
casa mare cu camerele frumos 
orinduite, eu fotografii șl scoar
țe pe pereții reci. camere in 
care aburul răsuflării intră doar 
seara la culcare, pentru că gos
podarul preferă bucătăria Largă 
și inaltă, cu două șiruri de 
bănci împrejurul mesei. Cind se 
deschide ușa intră un val de 
răcoare, iar flacăra focului se 
tace mai mică, de parcă ai avea 
sub podul palmei si ai mingiia 
cu el blana moale a unui pisoi 
din casă. E frig, afară ? întrea
bă careva. Nu e nici așa frig, 
nici așa cald. Elisabeta Ianoșlca. 
viitoarea noră a acestei familii, 
face și desface mat la o parte, 
pe-un pat, o minccă de pulovăr, 
sub supravegherea bătrinei. Vor

face nunta la 
din băieții Jui 
se va irrtoaree 
atunci, cje 
viitoarea noră 
soacră. găsindu-șJ, cu îngăduin
ța ei. de lucru prin curte șl 
prin casă. Și intr-o asemenea 
gospodărie de lucru e oricind, 
pentru că orieit ar lucra eei doi, 
bărbatul și femeia, tot mai ră- 
mine cite oeva de făcut.

O poartă de aici, din Terego
va. dacă se deschide, se vede 
că-1 tiran Înăuntru — imi «pu
ne Petre Stoichescu, Dacă ițimi- 
eim. am văzut rfi avem. Și casa 
se transformă, tn fiecare an se 
ivește cile oeva. Acoperișul e 
altcumva, casa e ridicată șt are 
camere mai multe, cu alt fel 
de fațadă. Băieții, chiar dacă 
sint plecați in oraș, vin vara 
acasă și nu uită eă au fost cres
cuți la coasă, la vite. Inginer, 
profesor. ce-ar fi să fio, nu Ie 
e rușina su scoată bălegarul de 
la pi fi să plece dimineața de
vreme in căruță sau cu coasa 
pe umăr. Zidul din față are 100 
de ani. restul am construit noi 
dincolo de vale, unde avem trt»i 
camere, dincoace două și bu
cătăria. Pamint ar fi destul șl 
caii sini frumoși, după cum are 
omul gospodăria. Dună cum are 
ambiția să țin$ animalele fru
moase. e judecat de 
ceilalți.

Vara, cel doi țărani 
dau pe acasă în fiecare 
lo. la sălaș sau colibe cum i se 
mai spune, au o casă aidoma 
celei din Teregova unde stau 
îmoreună cu bătrtnli. Au pus 
ovăz, seeară. cartofi, sfeclă ȘÎ 
porumb. Țin două vaci, doi viței 
și 90 de oi ; merii șt prunii tre
buie și ei îngrijiți. Aici, din să-

vară, cind unul 
Petra Sfolcheseu, 
din armată. Pină 
dorul băiatului, 
mal vine pe la

oamenii

rut mai
zj. Aeo-

las, din locul numit Brgdul Mo
șului, din Scmenic, cu un cal 
peste munte fac! două ore pină 
in Reșița, Sălașul e pregătit 
«cum cu tot ce-l trebuie pentru 
oameni șl animale. Bordeiele 
pentru depozitat cartofi și sfe
clă sint ridicate din timp si aco
perite cu paie. Mai Spdrăznwc 
mistrețji șl se dau Ja crimpai. 
Sau ai bătaie de cap cu poa
mele. că «e fac puține. Meri ar 
fi eeva. dar j-a bătut piatra. Fac 
H de oare de fin și țăranul e 
fericit atunci cind poate lucra 
de la 3 dimineața 1 atunci cind 

•a de cosit vara, vorba lui. nu 
mal dotmj nideit, ziua arde 
înainte de a apare soarele și ei 
trebuie să ajungă Ia Sălaș in 
nori. iă-i prindă ziua acolo și 
să nu se încălzească caii. Dacă 
ți prinde cSidura pe drum, omul 
se lenevește și nici cind se stri
că drumurile din pamint de 
ploaie țăranul nu-1 prea vesel.

Ai Iui Stoichescu se țin in 
sgt de gospodari cu fală. Nu-i 
vorba că muncesc din greu, ava 
cum au muncit și incă lc mai 
muncesc părinții. E drept, că el 
umbjă țnai greu, rămin mai 
mult Ja Bradul Moțului, dar de 
cosit pot să cosească. si de oi 
pot avea grijă, șl de Hvăda cu 
meri- Că tare ușor se mai simte 
omul după ce a muncit atita, 
mai adaugă Petru Stoichescu. 
Uite, să țieem că e vară, sint un 
om pierdut dacă mă tîi de vor
bă. N-am timp să stau la sfat. 
Dacă trese unul pe lingă oămin
tui meu și JntreabA : al cui e 
tecul de colo necesit ? Șl cum- 
necum, trebuie să lucrezi, că 
păminlul nelucrat te face de ru
șine în fața satului. $i ce mat 
face țăranul Lama, intrab. Dună 
cum e sezonul. Avem timp de

țesut procovită și poneavă, de 
tricotat daptela și fața de masă. 
Și acasă ai destul : rindui ani
malele. mături in grajd, le dai 
utuială la unu noaptea, o dată, 
să se poată sătura pină la 4. Pe 
Ia birt dat Prea puțin. Rar e să 
zici că stai și nu ai de lucru. 
Din mai pină in Iunie ple.ăm 
in Qodeanu, muntele nostru, si 
stăm două luni cu oile in viciul 
Tercu, Apoi, pină dâ zăpada, 
le urnim Ia Bradul Moșului, o 
parte le aducem jos.

în prima curte interioară pe 
oare ai lui Stoichescu o vor te
rasa cu struguri, lingă ușa' bu
cătăriei, am intrat intr-un șo
pron pe pereții căruia, rinduite 
după vifstâ, stau hainele potrivi
te pentru cimp și cele mai groa
se din blană de oaie, argăsite 
frumos. pentru iarnă. Pe o masă 
joasă de lemn, bătrina iși pu
sese să-și pregătească, pentru 
qăinRe și cocoșii care săreau cu 
ciocurile după paiele de orz din 
căruță, varza tocată mărunt. în- 
tr-urț colț, un coș împletit din 
nuiele, cu fructele toamnei. cite
va potcoave împrăștiate pe jos, 
șl fructele uscate ale macului 
care-șl sunau semințele la fie- 
aare bătaie de vint. Ai casei, 
dună ce mai intii văzuseră de 
cai și de păsărj, se pregăteau 
nentru seară, aici, la poalele 
Scmeniculul și ale Țarcului, sub 
virfuj Godeanul, in acest spațiu 
4e agricultori din tată-n fiu.

Si aip Înțeles de ce nu numai 
strada la casa căreia bătusem 
intr-o Zi de iarnă are, asemenea 
altor străzi de aici, numele unor 
țărani eu fală din Teregova. 
Căci șl la Teregova oamenii 
mari au nume de străzi.

ARETA ȘANDRU

Am auzit odată, sau am citit 
undeva, despre seral ca o „va
riantă eroică a studenției”. 
M-am intrebgt uneori cit ade
văr de viață, cit adevăr ome
nesc cuprind aceste cuvinte. 
Trebuie să fie vorba, imi spu
neam, de o mare ambiție, de un 
rnare curaj și, de ce nu, de o 
mare dorință, înțeleglnd prin 
asta și putere de muncă, și tă
ria de a nu renunța, si încre
dințarea că efortul merită să fie 
făcut.

Așadar, mă aflam la Galați, 
la Universitate, intr-o sală de 
curs, la predare. Țin minte era 
un curs de fizică, tocmai se 
vorbea despre experiența lui 
Mikelson, „marea experiență 
negativă" in urma căreia nu s-a 
obținut nicj un efect de depla
sare. Trag cu ochiul in dreapta 
și In stingă — toată lumea, nu
mai ochi și urechi. Nu cască 
nimeni, nu se uită nimeni la 
ceas. Nu văd priviri pierdute, 
chipuri do oameni pe care i-a 
furat gipdul. pe care i-ar preo
cupa altceva, deși bănuiesc că 
au destule pe cap oricum- Cel 
mal mult mă intrigă aerul lor 
liniștit de oameni obișnuiți din- 
totdeauna cu lucrurile astea, ca 
șl cum prezenta lor aici, la 
ceasul ăsta, după o zi de muncă, 
sau poute chiar înaintea upei 
nopți albe, adică înainte de in
trarea in schimbul de noapte, 
nu înseamnă mare lucru, nu ii 
costă prea multa osteneală, ca 
și cum ar fi niște stydenți ea 
toți studenții, uneori ceva mai 
maturi, mai gravi, mai tăcuți, 
își iau notițe ca toii studenții 
din lume, c adevărat, n-am ob
servat nici in prima, nici in a 
doua oră șt nici in orele urmă
toare să schimbe bilete intre el 
sau măcar sa schimbe o privire 
orj zimbete pentru cine știe ce 
motiv.

Mă uit din nou prin sală — o 
«ală ca toate sălile, cu tabla a- 
coperitâ de desene („deci, in 
sistemul obișnuit de referință 
avem coordonatele..."), cu bure
tele pe care se oprește dintr-un 
reflex mina albita, ca de mo
rar, a profesorului, cu masa care 
tine loc di catedră, la numai 
doi pași de celelalte mese care 
țin loc de banei, cu foșnetul 
obișnuit al caietelor, cu feres
trele mari prin care nu se bă
nuiește decit noaptea și cu a- 
cești studenti cunoscuți de 
toată lumea, nentru că intr-ade
văr in Facultatea de mecanică 
(nu știu dacă v-am spus), dar 
cs spun eu. in toată Universi
tatea, se știe că in aHul II, Ia 
seral, sint niște tini formidabili, 
toți integraliști. și nu oricum, 
ei cu niște medii de te apucă 
amețeala 1 îmi vine tot mai 
mult să cred că am greșit cum
va sala. Unde sint seraliștii bă- 
nuiti de mine, cu fețe obosite, 
cu miini care amintesc de mun
ca lor (sint totuși miini ca toa
te miinile). cu scrisul anevoios 
de oameni care și-au pierdut 
obișnuința de a-și lua notițe și, 
in sfirșlt, unde sint privirile bi
ruite de somn sau de teama să 
nu le cadă capul pe masă ?

Nu mai am timp de aseme
nea întrebări, ora s-a terminat, 
profesorul mai întirzie citeva

minute oprit de niște întrebări. 
Oamenii încep să se Îmbrace, 
de pe culoar se aud voci, se 
simte mirosul de țigări. Exact 
in clipa in care a ieșit profeso
rul, le fac semn că vreau să le 
spun ceva. Nu se aude nimic, 
cițiva se opresc, in șfirșit. se 
face oarecum llpiște. Ce situație 
ciudată să le explici că vrei să 
scrii despre ei și că ai dori, 
dacă se poate, să rămină cițiva, 
cei care vor. tnnețnteles. să 
stăm puțin de vorbă 1 Știu bln« 
că e tirziu, că sint după o zi do 
muncă, după patru ore de 
cursuri, că au tot dreptul să mă 
refuze, să-mi spună sft-i las in 
pace, că numai de asta nu le 
arde lor acum. Mă ascultă citva 
timp in tăcere. Nu-mi găsesc 
locui. Mă așez, pe rind. pe citeva 
bănci, pîrță cipd cineva imi spune 
să stag la „catedră". Stau cu un 
fel de stinjeneală, ce bizar pare 
să rămii ip locul de unde, acum 
citeva rplnute, vorbea profeso
rul. Nu am timp să-mi aleg cu
vintele, nici sentimentele, ml 
6e pare că sint cumva dezar
mat in fața lqr, el au de partea 
lor toată viata si toată tăria 
care i-a adus aici, iar cu n-am 
decit foarte puține cuvinte șl 
dorința adevărată do a-i cu
noaște.

Sint și citeva fețe. Cel mal 
mulți au aerul ușor încruntai, 
autoritar, de fapt au aerul foar
te sigur — acum imi dau sea
ma. adică acum ii văd mai bine 
— 41 oamenilor obișnuiți cu 
greul, cu riscul, cu răspunderea, 
al oamenilor care nu se joacă 
de-a cuvintele, de-a sentimen
tele. de-a studenții, de-a viața. 
Majoritatea lucrează la C.S.G. 
încă o dată le spun să rămină 
cine vrea. Nu pleacă nimeni, 
vor să vadă toți despre ce este 
vorba. Vorbesc mai mult eu. Ei 
tac și mă ascultă. Este un fel de 
examen de adevăr, de înțelege
re. mai mult pentru mine decit 
pentru ei. dar și pentru ei. Nu 
și-au pus niciodată asemenea 
întrebări, sau nu și le-au pus 
așa. oricum răspunsul exista, 
era in ei. nu mai venise ni
meni «ă-i întrebe dacă intr-ade
văr seralul este o „variantă 
eroică a studenției", dacă le 
vine greu și cit de greu, dacă 
s-a gindit cineva pină acum să 
renunțe.

„Obiectul cel mai greu, care 
nu mă atrage, a fost Criitalo- 
frafia din anul I. De fapt sin
gurul examen la care am avut 
resțante. în toamnă l-am luat 
si pe ăsta. Nu vă dați seama re 
înseamnă pentru oricare din noi 
să aibă o restanță. Este lucrul 
cel mai groaznic. Simți ci a 
fost zadarnică toată munca. De 
aceea, unele restanțe s-qit luat 
cu 9" (subing. Ilie Beiebari, 30 
ani).

Vorbele In cec să se lege, gin- 
durile să se limpezească. Acum 
ei știu ce vreau. Acum cai sint 
un simolu școlar care notează 
grăbit, foarte grăbit, să nu piar
dă nici un cuvint de Ja acest 
curs, hai să-i spunem, de ade
văr. Este greu, cit de greu t 
Seraliștii răspund acestei între
bări venind, seară de seară, la 
cursuri.

PETRE BRAȘOVEANTJ

Urmeaz.fi
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Mare Duce de Luxemburg
LUXEMBURG 

dumneavoastră de 
și calde urări de

Întrecînd echipa Franței cu 20-16 (11-10)
Cu prilejul celei de-a 60-a aniversări a zilei 

naștere, vă adresez colo mai sincere felicitări 
fericire personală.

Îmi exprim convingerea că, potrivit celor convenite cu prilejul 
Intilnirllor noastre, raporturile dintre România și Luxemburg vor 
cunoaște noi dezvoltări, spre binele celor două popoare, al înțele
gerii șl cooperării pe continentul nostru.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Rapubtlcii Socialista România

PLECAREA TOVARĂȘULUI 

SANTIAGO CARRILLO

HANDBALISTII ROMÂNI, 
PENTRU A PATRA OARĂ

CAMPIONI MONDIALI UNIVERSITARI
O performanță care prefațează strălucit „Universiada" de la București

Succes deplin în marile
competiții din anul 1981!

Btmbfită dimineața a părăsit 
Capitala tovarășul Santiago Car
rillo. secretar general al Parti
dului Comunist din Spania, care, 
la invitația tovarășului Nlcolae 
Ceausescu. secretar general al 
Partidului Comunist Român, a 
făcut o vizită de prietenie in 
țara noastră. Tovarășul Santiago 
Carrillo a fost Însoțit de to
varășul Jaime Ballesteros, mem
bru al Comitetului Executiv,

dinsecretar al C.C. al P.C. 
Spania.

Pe aeroportul Otopeni, oaspe
tele a fost salutat de tovarășii 
vtrgll Cazacu. membru al Comi
tetului Politic Executiv, secretar 
al C.C. al P.C.R., Ghizela Vass. 
membru al C.C al P.C.R., de 
activiști de partid.

A fost de față Jose Carlos 
Gonzalez-Campo Dal-Re. amba
sadorul Spaniei la București.

Din primele zile ale anului
importante succese in producție

în prima duminică din ianua
rie și. totodată, a noului cincinal, 
unitățile cu flux continuu din 
județele Prahova, Buzău și Dîm
bovița au înregistrat bune re
zultate în activitatea producti
vă. Astfel, lucrătorii rafinăriilor 
au ridicat la o 000 tone cantita
tea suplimentară a derivatelor 
din țiței obținute în primele pa
tru zile din acest Inoeout de 
nou an, iar minerii de la Flll- 
pețtii de Pădure, Ceptura și Șo- 
tinga au expediat termocentrale
lor mal bine de 800 tone lignit, 
în aceste zile, de la Combinatul 
de lianți și azbociment — Fieni, 
Fabrica de ciment — Comarnic 
și de la alte unități producătoa
re de materiale pentru construc
ții din cele trei județe, șantie
rele de locuințe au primit un 
plus de produse suficiente pen
tru ridicarea a efrea 120 aparta
mente, lat energeticlenll de la 
Brazi șl Doinești au obținut, su
plimentar, prin folosirea mai

tmbună a agregatelor, aproape 
milion kWh energie electrică.

★
Encrgeticienll de la Iernut, 

Fintinele și Tlrnăveni, județul 
Mureș, unități caro produc in 
acest an aproape 15 la sută din 
întreaga producție de energie e- 
lectrică a țării, au fost și el pre- 
zenți in aceste zile lingă turbo- 
generatoaro fi instalații. Dind 
glas mesajului de Anul nou a- 
dresat do secretarul general al 
partidului, tovarășul Nieoiae 
Ceaușescu, întregului nostru po
por, energeticlenii dc aici au în
scris in primele 4 zile ale Junii 
ianuarie o producție insumind 50 
milioana kWh energie electrică 
pulsată In sistemul energetic na
țional.

La rindul lor, furnallștii de la 
Vlăhița — una din cele mai vechi 
vetre de fix.' ale siderurgiei ro
mânești — raportează elabora
rea peste graficele acC.stw zile a 
100 tone fontă cenltșie, materie 
primă de mare Importanță pen
tru economia țării.

una-

sovie- 
tj-au 

finală

Ale făurim bunăstarea și fericirea
(Urmare din pag. I)

român tși exprimă Încrederea 
că anul pe Care il Începem Va 
aduce tuturor popoarelor victorii 
tot mai mari In lupta 
progres și independență, 
tru pace și securitate, 
edificarea unei lumi ferite 
spectrul sărăciei, războiului, dis
trugerii.

Intrăm in anul 1901 —• an în 
care vom sărbători șase decenii 
de la crearea Partidului Comu
nist Român — privind cu depli
nă Încredere viitorul, Încredin
țați că stă in puterea noastră să 
facem totul, eă nu precupețim 
nici un efort pentru a ne anigtt- 
ra șl apăra libertatea șl inde
pendența și progresul. Libertatea 
fiind condiția noastră politică,

prh tril 
pen- 

pentru 
de

socială șl morală, cu at!t mal 
mult sintem hotăriți ca In spa
țiul el creator să obținem rea
lizări și satisfacții depline in 
muncă și in viată, să astRurăm 
împlinirea dorințelor noastre 
bune șl curate dc mal bine, de 
multă sănătate și fericire.

Cu aceste gindurl am primit 
mesajul președintelui Republicii 
Socialiste România, cu 
gindurl am toastat !n 
dintre ani, eu aceste gindurl 
ne-am urat „La fnulți ahl !“. cu 
aceste Rfndtlrl ne-am reîntors la 
locu! nostru de muncă șl învă
țătură. uniți ți demni, hotăriți 
Bă Certificăm intotrleaung. în 
orice împrejurare, cuvintele de 
neuitat ale poetului ! ..Noi, peh- 
trU viitor ne pregătim...11.

Viitor care începe aici țl acum 
cu hol, pentru noi șl prin noi I

aceste 
noaptea

TV
PROGRAMUL 1

16,00 Emisiune în limba maghia
ră. 18,M 1001 de seri. 19,00 Tele
jurnal. 19,20 Actualitatea economi
că. 19,40 Orizont tehnico-ștllnțlfic. 
știința la granița dintre decenii. 
23,30 Roman foileton: „Trecea un 
călăreț". Episodul 4. ll.il Cadran 
mondial. ît.40 Armonii 
23,05 Telejurnal. 22,30 
programului.

PROGRAMUL I

De la o melodie la alta. 17,13 De 
pretutindeni. 17.40 Program VI- 
valdi-Haydn. 18.Cj Muzică șl poe
zie. 18,36 scene de balet. 18.50 înot 
de seri, tu,06 Telejurnal. 19.2(1 Mo
zaic — «elecțiuni. 29.15 Seară de 
operă TV. (’rentieră muzicală. Ope
ra ..Carmen" de Georges Bizet (se- 
lecțlunl). 31.45 povestiri ilesnre 
România. 22.05 Telejurnal. 32.80 în
chiderea programului.

de Iarna.
Închiderea

opera Romană: UNIVERS LIRIC 
VERDIAN (recital foyer) — ora 16; 
Teatrul „Țăndărică" țaala Victo
ria) I ANOTIMPURILE MINEULUI 
— ora io.

Mehedinți.16,00 Clntec nt>u tn _________
18,20 Cenacluri ale tineretului. 10.S0

Ieri după-amlază, in prima 
cenfruntato internațională de 
anverguri a anului 1981, spor
tul românesc * repurtat o nouă 
Si strălucitoare victorie, dobln- 

Ind titlul suprem la Campio
natele mondiale universitare de 
handbal masculin, desfășurate 
Sn Franța. Considerînd acest 
frumos succes drept o exce
lentă prefață la „Universiada" 
care urmează să se desfășoare 
în vară, la București, să ne re
amintim împreună cele 60 de 
minute ale finalei de ieri, in 
care handbalul nostru și-a de
monstrat din nou înalta clasă 
Internațională, valoarea 
nim recunoscută.

La fluierul arbitrilor 
ticl Litev și Sarchizian, 
aliniat în această primă
mondială a anului 1981 echi
pele României șl Franței. Echi
pa țării noastre, cîștigătoare a 
ultimelor trei ediții ale com
petiția! (ultima dată în 1977, 
Polonia), aborda finala neîn
vinsă, după ce trecuse în faze
le precedente ale Întrecerilor 
de formații redutabile, printre 
câre valoroasa echipă a Iugo
slaviei, finalistă a ediției pre
cedente.

Reprezentativa țării gazdă, o 
adevărată revelație a turneu
lui, obținuse calificarea la... 
golaveraj, în detrimentul. se
lecționatei U.R.S.S. și al echi
pei Ungariei. Și iată acum cele 
două finaliste, față în față...

Partida debutează sub sem
nul echilibrului. Jucătorii noș
tri se încălzesc mai greu și, în 
consecință, sistemul defensiv 
are unele breșe, care permit 
incisivilor hnndbaliști francezi 
să puncteze. Așa se face că In 
min. 6, Franța conduce cu 4—2, 
mențlnîndu-și apoi avantajul 
nînă sDre finalul nrimei re- 
pifco: 6—4 (min. 11), 8—6 (min. 
16) șl 9—7 (min. 17). Din acest 
moment însă, situația se răs- 
toa mă.

Handbaliștli români, exce
lent conduși în atac de băi- 
măreanul Ștefan Boroș, își or
donează ofensiva și circulă 
mult la serfticebcW advers, în 
timp ce pe propriul semicerc 
adoptă Un sistem defensiv, 
mai agresiv însă, dar fără a 
depăși linllteîe regulamentului. 
Apropo de acest aspect, pînă 
la ă’îrșlt, flha’a va fi o mostră 
da falr-play, lucru demn de 
subliniat, în contextul durită
ților care caracterizează In mo
mentul do față handbalul in
ternațional.

De la 7—9, băieții noștri e- 
galează (min. 22: 9—fl), prin 
Vasilca și Marian Dumitru, 
pentru ca. la încheierea prime
lor 30 de minute de joc, ei să 
se afte, de asemenea, în avan
taj: 11—10.

Debutul reprizei secunde 
este fulminant ! Studenții 
români practică un hand
bal debordant, de mare spec
taculozitate șl eficiență, re-

uțind ca în primele 7 mi
nute alo părții a doua a Intîl- 
nirii să înscrie 5 goluri fără 
a primi nici unui 1 Așadar, ia 
min, 37, acor net favorabil bă
ieților noștri : 16—0 ! Era greu 
de crezut că mai puteam pier
de medaliile de aur, mal ales 
cii timișoreanul Bnllgan făcea 
adevărate minuni in poarta e- 
chipet României, salvind de-a 
dreptul extraordinar goluri 
..cu șl făcute". Dc asemenea, 
coechipierul său. de la Poli 
Timișoara, Alexandru Folker, 
șuta năpraznic spre poarta ad- 
versă, la fel ca șl Vasile Stin
gă (iptrat în joc cu tempera
tură !), ca și Cornel Durâu 
sau Marian Dumitru.

Combinații de mare finețe, 
pase subtile și contraatacuri 
rapide, replieri In viteza, blo
caje inspirate și relansări de 
atacuri — iată „armele" 
care handbaliștli noștri au 
reușit să depășească un 
versar ce a ținut să demon
streze că nu a ajuns în fina
la competiției prlntr-o intim- 
plare. Dealtfel, Jucătorii fran
cezi, din rindul cărora i-am 
remarcat pe Gcoforoy șl pe 
Couriol, n-au depus armele 
nici în minutul 47, cînd Sco
rul avea aceleași proporții : 
19—13. El au mai punctat de 
trei ori consecutiv, redînd 
aripi celor aproape 3 000 de 
spectatori aflați în sala pari
ziană și continuind să lupte 
eu înverșunare pentru un re
zultat cit mai strins. Dar go
lul 20 a! echipei romătie, sem
nat de Cornel Durâu, în min. 
52, a calmat „spiritele", con
sfințind. cu 8 minute înainte

cu

ad-

NADIA COMANECI
Au trecut doar cîteva zile 

de la ultima noastră întilhire 
dar, intre timp, iată-ne in 
noul an, 1981, in eare vă do
resc. tuturor celor ce citiți a- 
ceastă rubrică sau care con- 
tribiilțl efectiv Iâ realizarea 
ei. împlinirea tuturor dorin
țelor, multă sănătate ș! feri
cite, alături dq tradiționalul 
„La mulțj arii!"

încep rubrica nr. 6 cu cl- 
teva întrebări, care au figu
rat in majoritatea scrisorilor 
pllmite in ultima perioadă. 
Nu Înainte, insă, de a vă a- 
ducc la cunoștință că. ;n pe- 

sosit 6 453 de scrisori, mai ve- 
răspunsuri, cu propu- 

jocurl. cu laude șl cri

rioada 8 decembrie—2 Ianuarie», au 
sele sau mai triste, cu Întrebări ca și cu. 
neri de teme șl chiar cu propuneri de., 
critici. Primesc și citesc totul cu Interes, căutind să pretau, la 
nnrlul meu, din experiența celor care-ml scriu.

si acum, să trecem la întrebările puse do majoritatea citi
torilor l 1. „Ce obiective de performanță ai pentru anul 1981?"; 
I. „Oe țl-al propus pentru vacanța de iarnă ?"î î. „Cind Iti 
relei antrenamentele?" șl 4. „Caro este In prezent rea mal bună 
prietenă a ta Voi incepe prin a rftapunde la ultima lhtr<- 
bare. Prietena mea cea mai apropiată Câte, de mai bine de doi 
ani, gimnasta Anca Grigoraș, maestrâ emerită a sportului, omul 
cu care mă înțeleg cel mai bino și care — cfneva treț>Uln s-o 
spună odată! — s-a sacrificat pentru mine. înaintea Jocurilor 
olimpice de la Moscova, renunțind la pregătirea ei. pentru a-1 
seconda pe antrenorul meu, Gheorghe Gorgol. Acum, ea se an
trenează din nou și sper că vom fi umăr lingă umăr Ia între
cerile viitoare șl, mal ales, la Universiadă, pentru care am toastai 
cu ea In noaptea de Revelion. Am trecut, astfel, la Întrebarea 
privind obiectivele mele de performanță pehtru anul abia În
ceput. Cronologic, voi participa intli Ia Campionatele mondiale 
universitare, programate in lur.a Iulie, Ia București, după care 
— in decembrie — mă voi alinia la Campionate!? lumii din 
Mexic. Ca obiective, ce altceva aș putea să-mi propun d<>cit 
cucerirea unor medalii de adr?!

Vacanța de Iarnă nu va fl pentru thine tocrtta! »> Vacanță. lht.il 
voi merge lhtr-o stațiune bălneo-climaterică, pentru tratament 
țl refacere, urmind să efectuez, imediat după aceea o scurtă pe
rioadă de pregătire fizică generală, la munte. Astfel, reîncep 
practic antrenamentele. Încă din luna Ianuarie, revenirea In sala 
de gimnastică fiind programată după etapa de munte.

Șl, acum, răspunsuri cu destinatari dlrecți: Mihaela Fojică: 
„Al putea să-ml spui ce deosebire este Intre Nadla de la 15 ani 
șl Nadla de la 19 ?“, Glumind, ți-aș răspunde simplu ; 4 ani ! 
Dar, lăslnd gluma la o parte, cred eă eet» o mare deosebire ; 
este, mal ales, deosebirea dintre sportiva abia afirmată și sportiva

de Încheierea partidei, scorul 
final : 20—18 în favoarea re
prezentativei studențești a 
României, care cucerește ast
fel ccl de-al patrulea său ti
tlu de campioană mondială u- 
niversitarâ.

Felicltînd călduros întreaga 
echipă, felicitîndu-i pe antre
norii emeriți loan Kunat- 
Ghermănescu, Nlcolae Nedrf, 
ca șl pe valorosul antrenor 
băimârean Lascăr Până, con
semnăm în încheiere autorii 
golurilor echipei noastre : 
Cornel Dnrău 7, Alexandru 
Fălker 4, Vaaile Stingă 3, Gh. 
Vasilca 2, Dumitru Marian 2, 
Ștefan Boroș și Cezar Drăgă- 
niții cite 1.

Medaliile de argint și de 
bronz au fost cucerite de re
prezentativele Franței ți, res
pectiv, iugoslaviei.

Pentru locul trei, selecțio
nata Iugoslaviei a înVins-o pe 
cea a Uniunii Sovietice cu 
scorul de 29—21, în partida 
pentru locul 5, Bulgaria a În
trecut cu 22—20 echipa Unga
riei, iar în meciul pentru lo
cul 7, Japonia a clștțgat CU 
32—29 In fața reprezentativei 
R.F. Germania.

★
Primul loc în clasamentul 

golgeterilor competiției a 
fost ocupat de Japonetui 
K tyOsh i Ni shiyartia — M de go
luri (15 în ultima partidă, CU 
R.F. Germania), poziția secun
dă fiind octipată de handba
listul român Vasile Stingă, cu 
39 de puncte.

Anul olimpic 1980 a rămas in urmi. Pen
tru sportul românesc a fost un an bun, fi, 
privind prin prisma medaliilor de aur cuce
rite la Moscova, un an olimpic record. Cu cele 
6 titluri dobindite la J.O. de Nadia Comăneci 
(două), Sanda Toma, Cornelia loan, Ștefan 
Rusu fi cuplul Ivan Patzaichin-Toma Simlo- 
nov, sportul românesc fi-a ameliorat cea mai 
bună performanță olimpici, demortstrind încă 
o dată că se află in ascensiune, lucru firesc, 
ca urmars a condițiilor mereu mai bune a- 
rtgurate de conducerea partidului și statului 
nostru pentru practicarea educației fizice fi 
a sportului.

Ani pășii, ’dc Curind, In anul 1981. t>i am 
pășit cu dreptul, avmd in vedere succetvl 
reprezentativei masculine de handbal, țn Cam
pionatele mondiale universitare din Franța. 
Este fi acesta un preludiu la marele eveni
ment sportiv ce urmează a fi găzduit In vară 
de țara noastră: Jocurile mondiale universi
tare. încă de pe acum, din aceste zile, spor
tivii noștri și-au început pregătirile pentru a 
reuși să se prezinte ia cel mai înalt nivel in 
această competiție de mare anvergură, o ade
vărată Olimpiadă a sportului unlversiMr. Vor 
fl prezinți la Unicersladă aproape toți marii 
noștri campioni; nu va lipsi dubla campioană 
olimpică dc la Moscova, Nadia Comăneci, 
cum nu uz lipsi nici inotătoarea Carmen Bu- 
naciu, cum r.u vor lipsi atiția fi atlția alțl 
performeri in care ne punem mari speranțe. 
Universiada, acest eveniment de seamă din 
viața sportului nostru și a sportului inter
național, ne ca reține atenția — fl o va re
ține lumii întregi ! — făclnd din București, 
pentru o perioadă, capitala sportului mondial. 
Uriud, de pe acum, deplin succes organizato
rilor fi, mal ales, reprezentanților României, 
să trecem mai departe, oprindu-ne la cîteva 
dintre celelalte principale evenimente spor
tive internaționale ale anului abia început.

O serie întreagă dă campionate europene fi 
mondiale, in discipline unde performerii noș
tri au obținut frecvent rezultate 
tint programate Și in 1981.

Caiaciștli și canoiștii vor fl 
„mondialele" programate anul 
Nottingham, in Marea Britanic, 
lor te na afla cuplul de campioni olimpici 
Ivan Petzaichtn-Toma Simitmov, care țintește 
un titlu mondial, după ce Patzaichin anunțase 
initial oă se retrage din activitatea crrmpeti- 
țională. Se aș teapit, de asemenea, 
spectticuloaSi dls tăiaciștller Vasile Diba și 
Ion Biflădednu, In timp ce. dc la culacul 
masculin de 4, medaliat cu argint la Moscova, 
dfteptăm confirmarea frumoaselor medalii 
Oii m pice.

Riminlnd la „oamenii apelor", să zăbovim 
•cum asupra fotului reprezentativ de canotaj 
feminin, care se va alinia in Vară la startul

fcarte bunt,

prezenți la 
acesta la 

Jn fruntea

reteniri

unei noi ediții a campionatelor mondiale, ce 
urmează să se deruleze la IWlinchen, pe ca
nalul artificial care a găzduit întrecerile o- 
limpicc din 1972. Sanda Toma. valoroasa noas
tră schlfistă, aureolată cu un titlu olimpie 
fi unul mondial, este decisă să-fi apere re
nanele de cea mat rapidă vislașă a lumti. 
împreună cu ea, Olga Homeghi șt Valeria 
Răcild, ca fi componentele schifului de 8+1, 
care au urcat pe podiumul dc premiere de Ta 
Krilatskoti, au. datoria de onoare de a-fi re
confirma rezultatele de prestigiu prin cuceri
rea unor noi fi strălucitoare medalii. In ace
lași timp, sperăm că, odată eu intrarea in 
noul ciclu olimpic, să consemnăm si o re- 
tnniorare a canotajului noftru masculin, care 
dispune de talente autentice .șl de antrenori 
capabili să relnnoade firul marilor succese.

Luptele greco-romane, cu campionate euro
pene și mondiale, sint .altă disciplină de la 
care afteptăm succese de răsunet internațio
nal în 1981. Ștefan Rutu, 
dru, Andrei Vasile dar fi 
trenorultii Ion Corneanu 
competițiile de anverguri 
sperăm din nou, colegii 
poate le vor urma exemplul.

Am lăsat la urmă gimnastica, 
feminină, sportul nostru rtr. 1,

Constantin Alexan- 
cellalfi elevi al an- 
păfesc deciși spre 
ale acestal an. Și, 
lor de la „libere"

Gimnastica 
sportul care 

ne-a dat-o pe Nadia Comăneci, vedeta incon
testabilă a gimnasticii românești șl mondiale. 
Anul acesta, calendarul compelItional prevede, 
pe lingă întrecerile Universiadei, două alte 
mari confruntări : Campionatele europene de 
la Madrid (in primăvară) fi Campionatele 
mondiale din Mexic, la finele anului. Zn ceea 
ce privește „europenele", ce ne-am putea dori, 
Știind că Nadia a intrat definitiv in posesia 
trofeului de campioană continentali absolută, 
după ce l-a cucerit de trei ori consecutiv ! 
Poate vom avea satisfacția de a consemna 
propulsarea uneia dintre tinerele noastre „ste
luțe" pe firmamentul marilor vedete fi clnd 
spunem acest lucru ne glndlm la Cristtng Gri- 
goraț, la Ecaurina Szabo, Rodled Dunca sau 
Anca Kiss. Pentru Nadia ră ruine asaltul „E- 
verestului", care este titlul da campioană 
mondiali absolută, singurul care-i mai lipsește 
din strălucitorul el palmares. Aflată in conti
nuare sub bagheta antrenorului GhăOrghe 
Gorgol, cel care a purtat-o și spre suocesăle 
de la Olimpiada moscovită, Nadla Comăneci 
tși va relua in curtnd antrenamentele, cu (pu
dul la acest unic titlu pe care nu l-a cucerit 
încă, dar pe care — sin tem convinși ! — il va 
Cueeft anut acesta f

.Vii puteam încheia aceste rindtiri fără a ard 
fi fotbaliștilor succes deplin In tentativa lor 
de a se califica la turneul final al Campiona
tului european. Acum tau... niciodată !

HORIA ALEXAMDRESCT

DACIADA

marea manifestare
sportivă națională

AL. HORIA

o IA N
8-?. 7—0, 6—4 t>e
McNamara (Australia).

în această perioadă, sub 
genericul competiției na
ționale „Dnciada", au loc 
atractive întreceri la spor
turile specifice sezonului 
rece z- patinaj, hochei pe 
gheață și schi, la care sint 
antrenați reprezentanții mai 
multor cluburi și asociații 
sportive școlare, studențești 
și din întreprinderi, avînd 
prilejul să petreacă ore 
plăcute de destindere șl for
tificare q sănătății.

O participare numeroasă 
s-a înregistrat la concursu
rile populare de schi pro
gramate la Sinaia, Predeal 
și Vatra Dotnef, care au re
unit elevi din unitățile 
sportiva școlare din zonele 
montane. Pentru mare par
te dintfie concurenți, aceste 
întreceri au constituit o 
utilă, „repetiție11 în vederea 
apropiatelor competiții ofi
ciale ale „Dacladet albe".

• La Miercurea Ciuc și 
Tușnăd, in aceste zile ale 
Vacanței de iarnă, se des
fășoară a Intensă activitate 
sportivă. Numeroși elevi, 
din școli - generală și licee, 
se întreg în pasionanta con- 
oursuri de patinaj viteză, 
patinaj artistic, sau parti
cipă la turnee de hochei pe 
gheăță. Astăzi țl mîine, 
marți 0 ianuarie, la TuS- 
nad-Bă! au Ioc finalele 
campionatului de patinaj 
viteză pentru categoria 
copii. Patinoarul artificial 
din Miercurea Citlc găzdu
iește jocurile campionatu
lui de Hochei pentru juniori 
If, la care se întrec opt 
chlpe: Liceul Miercurea 
Ciuo, S.C, Miercurea Clue, 
Avintul Gheorgheni, C3.Ș. 
Tirgu Secuiesc, C.S.Ș. Ră
dăuți, Viitorul Cluj-Napo- 
ca, Dunărea Galați și Tri
umf București. (L.M.).

de vorba 
cu cititorii

care trebuie să-și reconfirme mereu rezultatele și valoarea. La 15 
tfnl. totul mi se părea foarte simplu și foarte firesp, in timp ce acum 
realizez exact multitudinea de răspunderi ce-mi revin 9 iile 
Mocioacă : Nu pot afirma că gimnastica oslo meseria mea deeit 
in momentul cind voi absolvi facultatea, devenind, antrenoare. 
Pinâ atunci, însă, gimnastjca reprezintă pentru mine o activi
tate extraprdfesloaâlă A Livln Nisior : Transcriu, pentru cititorii 
rubricii, o frază de-a ta : „Cu toate ci nu mi-ai cerut autograful. 
țl-I trimit și sper și să-l păstreii, au oricum sjwr eă mai de
vreme sau mai tîrziu voi intra in istorie". Dacă tot ești așa de 
aigtlr, îți fac și eu un serviciu : oier adresa ta tuturor celor care 
doresc să-țl solicite autograful, inai nies ca vei... intra irt istorie. 
Deci, căUtați-l po L.N. la Sibiu, 8tr. Calea Dumbrăvii 26, etaj 3, 
ap. 2, sc. A, Cod 2400. Și mal preiau dc la tine preeizarea pe 
caro o faci chiar pe plie : „Despre mine am o părere foarte 
Bdnă". Mctiesttilc ! 9 Luminița i M-a impresionat mult tot ce 
mi-ai scris și, crede-mă, sitit alaiuri de tine. Dar. (runtea sus, 
nu frumusețea c cel mal important lucru la o tată ' • Corina 
latul eseu : .„N'adia. iți mai aduci aminte cind ți-a cintai o fain la 
telefon ? Eu am fost aceea 1". Mulțumesc Corina, n-i-.m uitat și 
povestesc mereti momentul acela • luliu Giiirciu : Îmi scrii : 
„După ce ne-aril .figiiii reciproc, te rug să-nil trimiți n posă ca 
antograf". Eu nu te-am jignit, eu n-arn făcut deed să transcriu 
ce ai scrie tu. Dacă ai considerai, asta o jignire L.. • Daniela 
l’opa : „Sin. elevă in clasa a. Vti-a și aș vrea su-ti spun ră la 
lucratei de la limba română am as ut ea temă ..Portretul unei 
ființe dragi". Cred că (i-al dat seama că am iacut portretul tău 
și pentru asta am primit nota 10. Dacă nu crezi, puți s-o ih.rebl 
pe tovarășa profesoară Te cred Daniela și aștept sâ-mi trimiți 
ți mte o <Wie după lucrarea la. Sini curioasă ce ai scris. Iți 
mulțumesc • Viorel Traian : Mă intrebl eunt reușesc să citesc 
într-o oră peste 100 de scrisori. Era destul de complicat, dar si
tuația a devenit șl mal grea. In ultitiia vreme, trebuie să citesc 
cite două și chiar trei ore. Dar, odată cu reluarea antrenamen
telor. imi va ft mult mai greu să dedic scrisorilor atita timp. 
Promit, insă, că voi răspunde tuturor. Cu mul putină prompti
tudine. dar voi răspunde ! * Laura Dclcea : Al rtmțit • mă pui 
în încurcătură cu Întrebarea ta : „Te rog să te consideri o slflițiH 
(Sar pasionată) cititoare a rubricii tsle. CC inttebarc al formula 
pentru, țtadla Comăneci f“. Trebuie să reeunosc că nu știu I
• Tatiana Miulescu : Scrisoarea și desenele tale mi-au plăcut 
foarte mult. Si m-ai uimit cd multitudinea de amănunte oe care 
ic cunoști, despre mine. Mă voi revanșa I 9 Argentina Eamfîr : 
Uite că îți răspund și ție. Am primit scrisorile anterioare, dar 
spațiul nu-mi permite să răspund in aceeași zi tuturor celor 
care-ml scriu. Dacă aș pune numai 1 000 de nume, cap la cap. 
n-ar incăpca fn spațiul pe care-1 am Ia dispoziție ! Nu e tîrziu 
să abordezi vrnciUl de performantă, mai ales că al mai jucat
• Florina Cbirvașe ; Iți urez ție și soțului tău tradiționalul 
„casă do piatră ?" • Tralan Dragoș : Ml-au plăcut mult, rindurile 
dv. și țin să subliniez că sînteți. după cum scrieți, un tinăr... 
pensionar. Ideile pa care te propuneți nu sint rele șl cred că 
i-ar interesa pe specialiști. Vă promit că am să le prezint la

federații' • „Athena" î Ața se Ifttîmplă cind privești sportul (și 
viațu i) numai din... tribună ! Cred că obosindu-te să mai scrii o 
data aceleași probleme, dar pe rtdresa -Șc. gefi. 7 din Deva, te 
vei bucura di marț .-'Ucces. Eu te ințeleg perfect, tu h-al etim 
să mă înțelegi pa mluo ! > Vasile Lathbrin : O accidentare nu 
trebuie să ie intieparieze de sportul de performanță. Așadar, 
curaj și, mai «leș, încredere in ferțeie tale. Boxttl cere neapărat 
aceste culilați • .AnWianeta Maria Gheorgbe ■ K greu să vă 
promit că voi perfecta Înscrierea fiicei dv. intr-o secție do gim
nastică din București, atiia vreme eit n-a fosi văauiă dâ un spe
cialist. In. secțiile de performanță sint incluse numai talentele 
autentice dar, dacă sinieți convinsă do talentul fetiței, preaen- 
tați-vi la oricare dintre secțiile cluburilor bucureștene : U.S. 
Școlar Iriumfy Dinamo, U.S. Școlar nr. 3. Nu vă va refuaa nici 
un antrenor, in caz că fiica dv. este dotată pentru praetieare* 
gimnasticii * Ana Golescu : Mă întrebi caro este cel mai dis
prețuit moment din activitatea mea sportivă. Din păcate, nu e 
unul singur ! înțelegi' că mă refer ia momentele cind ratez, cirid 
cad de pe aparat, cum s-a intimplat și la Moscova. Eu sint sin
gura vinovată și, in consecință, mă disprețuiesc in clipele res
pective • Violeta Ionesco > „Dacă ai ti reporteră, cum ai spus 
că (i-ar place să fii, și ai lua uu interviu Nadiei Comineci, ce 
întrebare i-ai pune r-. In cazul de față, aș intreba-o cine a pus-o 
să se tacă repot teri • Dinu Tonta 1 faLa antrenamente te 
duci din plăcere, pentru că iți impui acest lucru sau pentru eă, 
pur și simplu, trebuie să respecți un program Ț". Bună Între
barea ta ! Cred câ există toafo cele trei situații, dnr cert < că 
gimnastica o praetie numai din plăcere. Sint, însă, inevitabil, 
momente de oboseală, de uzură nervoasă, cind plăcerea nu so 
mai află pe primul plan, dar antrenamentele trebuie «ă albă 
loc. Atunci, nu-mi rărnihe declt ’ă-mi impun rfofiecinfen strictă 
;■ programului. Șt mi-o impun ! • Meniră Girnlță i .Dacă nu ai 
fi Nadla. Cine ai trea să fii șl d« ce Sincer Vdtbintl. la asta 
r.u m-am gindțt piuă peum. Dar cred că mt-ar plaee să fiu... 
Bela Karolyi. De ce . Pentru eă antrenoftil nil... cade niciodată 
de pe aparate: • Amalla Nacti: „Cred eă infet-țH dă l« mină, 
care ți-a erezț difleultățl la Dallas, nn-|l fnai face probleme". 
Firește că nu. dab a fost necesară o operație in toată legbâ. Și. 
din cauza ei. am rămas cu o cicatrice de circa 10 cm. Deloc 
estetică ! • Andrei Vlad : Vrei să știi de ee am ales pentru ru
brics mea paginile „Seinteii tineretului" șl nu ale zianllui „Spor
tul". In chiar prima rubrică am explicat de ce am preferat txrti- 
dianu) HnrrftitJluf. Nil a existat șl nu există insă nici Un motiv 
pentrti .a fi supărată p<- ziarul „Sportul". Cred, totuși, că alege
re;) m«u a fost bună. Mulțumesc pentru aprecieri. Cu timpul, 
sner că (Lnlogul nQstru vâ fi și mai interesant • Adriana 
Mușii : „Drngă V-iflla. să știi că In Alexandria s-a înființat o 
școală de gimnastici, din eart fac și elf parte. 81-*S vrea să-m! 
spui ec irebnie să iac (dai mult". Răspunsul e unul singur — să 
te antrenezi cu toată seriozitatea • Dorina Pop : Vrei să știi 
dacă mama mea a fost gimnastă. Nu a fost, dar — după cite 
concursuri a văzut ș! după cite mii de ore a petrecut, in sală, 
lingă mine — poate fi orlcind o bună antrenoare 1

• Turneul international mas
culin de handbal dc Ia Berlin a 
revenit formației sovietice Gra- 
nitas Kaunas, urmată de Dyna
mo Berlin și Dinamo București. 
Rezultate din ultima zi de Între
ceri : Qrunltas Kaunas—Dynamo 
Berlin 18—17 l Dinamo Bucu
rești—Dynamo Halle-Neustadt 
20—13 ; SC Leipzig—Spartakus 
Budapesta 15—13 ; IK Skevbak- 
ken Aarhus—Selecționata ora
șului Praia 14—12.

• Meciul de șah Hubner — 
Korclnof. care sâ dispută Ia Me- 
rtmo pentru finala fUrnettliH 
candldaților In titlul mondial, a 
programat partiția a opta, intra- 
ruptă la mutarea a 41-a. Korci- 
noi deține avantaj material (2 
pioni in plus). Scorul este egal: 
3.5—3,5 puncte (o partidă Între
ruptă).

• Turneul internațional mas
culin de handbal disputat in 
Berlinul occidental a foit clsti- 
gat de selecționata locală, ur
mată de o selecționată a orașu
lui București (cuprlnaind in ma
joritate jucători de la clubul 
Steaua), care a obținut trei re
zultate de egalitate t 10—10 cu 
echioa invlngatoare a turneului, 
13—13 cu CF Barcelona șl 16—10 
cu o selecționată din U.R.S.S.

,E! Mundialito", micul eanre 
mondial de fotbal, 
desfășoară in aceste 
Montevideo, « •■on-

cu meciul dintre se-

• 
pional 
ce se 
zile la 
tinuat ___  ____
lecționatele Italiei ți Uruguayu- 
lui. victoria revenind jucătorilor 
sud-ainerieani cu scorul de 2—0 
(0—0). prin golurile marcate de 
Morales (min. 66, din lovitură de 
la 11 m) și Victorino (min. 81). 
Partida a fost marcată de nu
meroase durități, arbitrul fiind 
nevoit să elimine de oe teren 
doi jucători italieni. Cabrinj șl 
Tardelli, și pe uruguavanul Mo
reira. Au asistat 55 000 de spec
tatori.

• îri turul III al Cupei An
gliei la fotbal s-au Înregistrat 
următoarele rezultate : Birming
ham — SUnderiand 1—1; Ever- 
toh — Arsenal 2—0; Ipswich — 
Aston Villa 1—0 ; Manchester 
United — Brighton 2—2 ; Leeds 
— Coventry 1—1 : Leicester — 
Cardiff 3—0; Norwich — Cam
bridge. 1—0.

• In semifinalele turneului 
international dc tenis de la Mel
bourne, australianul Kim War
wick ]-a eliminat cu 6—7. 6—4. 
6—2. 2—B, 6—4 pe argentinianul 
Guillermo Vilas, iar americanul 
Brian Teacher l-a întrecut cu

• In turneul international fa- 
ffiirtlrt de baschet de Ia ÎTelstrf- 
ki, echipa Finlandei • întrecut 
cu 78—45 (43—4!) formația Sue
diei, iar reprezentativa Ungari
ei a dispus cți 83—51 (36—29) de 
selecționata Franței,

• Atleta italiană
meonl, eamnioană 
săritura in înălțime, 
clarată „cel mai bun _____ __
țările mediteraneene pe anul 
1980". Ea a foat urmată in cla
sament de comoatrințul său, 
sprinterul Pietro Menneii, ți el 
campion olimpia ia JO de Ia 
Moscova, de ciclistul francei 
Bernard Hinault, campion mon
dial in nroba de fond si eițtiRă- 
tor al Turului tiației, boxerul 
iugoslav, Slobodan Kaccar, cam
pion olimnic la categoria semi
grea, luptătorul gree la stilul 
greco-romane, campion olimpic, 
Stillianos Mygiakis (Greela), yi 
de judocanul francez Thierry 
Rey, campion olimpic.

Sara 81- 
otimpică la 
a fost de- 
sportiv din

său.

9 Cei mal buni sportivi al li
nului 1980, pe discipline spor
tive, după ziarul spaniol „Mar
ca": atletism i Steve Oyeit (An
glia); eicllsmi Bernard Hinault 
(Franța); natațle: 
nikov (UR.S.Ș.); 
Holmes (S.U.A.); 
Kenneth Roberts 
tomablllsmi Alan 
tralle); sehl alpin: Hannf Wen
zel (Liechtenstein); fotbal: Karl 
Heinz Rumtnehigge (R.F.G.).

• în continuarea turneului pe 
caro il întreprinde in Austria, 
selecționata de hochei pe gheață 
a orașului Moscova a inttlnit 
formația orașului Klagenfurt, pe 
care a lnVlns-o cu scorul de 9—2 
(2-0, 3-1, 4-1).

Vladimir Sal- 
box: Larry 
motoriclism: 

(9.U.A.)! an- 
Jrmes (AUs-
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TINERII AFRICANI

Ț„Scînteia tineretului" _)

ÎN PRIMELE RlNDURI ALE LUPTEI
PENTRU DEZVOLTARE LIBERA, ÎMPOTRIVA EXPLOATĂRII

* ( •stiri/note, comentarii *,stiriznote,comentarii • )

Reafirmare a sprijinului fală
r

NEOCOLONIALE im
de lupta legitimă a S.lf.A.P.il.
pentru independența Namibiei

Continuăm să publicăm răspunsuri la ancheta pe care zia
rul nostru a inițiat-o printre reprezentanții unor organizații de 
tineret din diferite țări africane, care la invitația C.C' ai U.T.C. 
ne-Bt> vizitat țara. La încheierea vizitei lor am discutat des
pre activitatea tinerei generații din țările lor, despre lupta po
poarelor africane împotriva exploatării coloniale, despre efor
turile pe care statele acestui 
voltarc dc sine stătătoare.

continent Ie depun pentru o dez-

Zambia și România pe multiple 
planuri: economie, politic, so
cial, cultural in beneficiul ambe
lor țări și popoare.

Naționalizarea - 
moment cheie
in obținerea 

independenței economice
Convorbirea pe care ani pur- 

tat-o cu HENRY C. SICHEMBE, 
reprezentant al Uniunii Națio
nale a Studenților din Zambia, 
s-a axat, dc la bun ineeput, asu
pra luptei spinoase pe care a 
dus-o poporul zambian pentru 
obținerea independenței națio
nale.

— Lupta împotriva colonialis
mului, relatează interlocutorul 
meu, arc o veche tradiție in 
Zambia, care a devenit in 1924 
colonie a Marii Britanii sub nu
mele Rhodesia de Nord. Această 
luptă s-a afirmat cu deosebită 
pregnanță in anii 1958. Intre 
1953—1963, Zambia a fost Inclu
să împreună cu Rhodesia de Sud 
(actualul Zimbabwe) și Nyassa- 
land (azi Malawi) în Federația 
Africii Centrale (Federația Rho- 
desia-N'yassaland). Mișcarea de 
eliberare națională duce la crea
rea. in 1.958, a Congresului Na
țional din Zambia (condus de 
Kenneth David Kaunda) care 
lupta pentru părăsirea Federației 
și obținerea independenței. Zam
bia iese din Federația Rhodesia- 
Nyassaland în 1963. Ziua de 24 
octombrie 1964 va rămine înscri
să cu litere de aur in inima po
porului zainbian. Aceasta este 
ziua proclamării independenței, 
Încununare a luptei energice pur
tate de populația țării noastre, 
Kenneth David Kaunda este ales 
președinte al republicii. Guver
nul a adaptat o serie de măsuri 
soeial-econoniice progresiste. Dar 
Zambia a trebuit să facă față 
unui adversar deosebit de pu
ternic — neocolonialismul. Com
paniile transnaționale existente 
in țara, între tare aș aminti, in 
mod deosebit, pe „Lonrho". deți
nătoare a unor poziții chele in 
industria prelucrătoare și in in
dustria grea și „Anglo-American 
Company", ce a obținut mari 
profiluri din exploatarea marii 
bogății a țării noastre care csle 
cuprul, au încercat să dividă po
porul, să semene discordie in 
țară. Ele au încurajat crearea de 
numeroase partide politice in 
țară, care să se confrunte intre 
ele. Dar Kenneth David Kaunda 
a condus ofensiva impnlriva 
tendințelor de făriniițare a forței 
politice a poporului zambian, 
demaseînd amestecul în viața 
politică a țării a companiilor 
transnaționale, precum și activi
tatea elementelor reacționare 
existente in țară. Lupta sa a fost 
încununată de succes. în conse
cință. in decembrie 1972 este in
trodus sistemul partidului unic, 
confirmat de Constituția adopta
tă in 1974. tn mod semnificativ 
partidul ce unește rindurilc în
tregii populații a țării se nu
mește Partidul Unit de Inde
pendență Națională. Forța poli
tică unită a poporului zambian 
este Îndreptată in direcția elimi
nării racilelor lăsate de îndelun
gata dominație colonială în țară.

bici. Am inccput, în 1969, cu na
ționalizările in sectorul minier. 
Acesta a fost naționalizat, la în
ceput. in proporție de 51 la sută, 
pentru ca apoi să crească la « 
proporție, dc 66 la sută. Indus
triile grea și ușoară au fost na
ționalizate complet. Pentru a 
combate forța băncilor străine 
existenta, in țară aut creat ban
ca noastră națională de comerț. 
In sectorul agricol, cea mai mare 
parte a păinintului a aparținut 
minorității albe care încuraja 
nivnocultura. tn prezent, s-a tre
cut la cooperativizarea agricultu
rii țării. Dc asemenea, am re
nunțat la monocultura. La ora 
actuală se cultivă porumb, ara- 
hide, cafea, ceai, citrice, tutun, 
banane, legume. S-au creat fer
me axate pe creșterea porcine
lor. ,i vitelor, păsărilor. Dar dez
voltarea economică a țârii noas
tre. deci, inclusiv creșterea ni
velului de trai al populației 
noastre, a avut de suferit de pe 
urma repetatelor incursiuni din 
ultimii ani pe teritoriul Zam- 
biei a trupelor regimului rasist 
de la Salisbury, aceasta pină ce 
Rhodesia lui Ian Smith a deve
nit actualul Zimbabwe în care 
puterea o deține populația afri
cană majoritară. De asemenea, 
mari suprafețe ale țării noastre 
au fost bombardate dc trupele 
regimului rasist sud-african. Dar 
aceste acțiuni ale ultimului bas
tion al rasismului din Africa, pe 
carc-1 reprezintă regimul de la 
Pretoria, nu ne-a descurajat. Am 
ripostat cu energic împotriva a- 
eestor acțiuni 
continuat eu 
constructiv
in țară.

Fiecare tară africanăA
are calea ei specifică 

de dezvoltare

pe

ce 
in

agresive. Ne-am 
lioiărirc efortul 

c&re-l desfășurăm

— Cu 
fruntați 
momentul de față?

probleme vă con- 
mod deosebit in

ie- 
în-

— Care considerați că a 
momentul cheie in lupta 
care țara dumneavoastră 
duce pentru consolidarea 
dependenței politice?

fost
pe 
o 

in-

— înfăptuirea naționalizării 
principalelor bogății ale țării 
constituie un adevărat moment 
cheie in lupta pe care o ducem 
pentru obținerea independenței 
economice, care, in mod firesc, 
are ca efect direct consolidarea 
independenței politice a Zam-

— Deoarece Zambia nu are 
șire Ia marc, nc-am propus 
totdeauna să găsim o cale pentru 
a asigura desfășurarea normală 
a activităților dc export și im
port ale țării noastre, activități 
care contribuie Ia dczvoltarcu 
economici noastre. In acest scop 
am încheiat un important obiec
tiv: o cale dc comunicație care 
leagă localitatea zambiană Mpika 
de capitala Tanzaniei, Dar cs 
Sulaam. Dc asemenea, ne preo
cupăm de formarea cadrelor 
noastre de specialiști. Un ajutor 
deosebit de important in această 
direcție ni-l dă România. Dealt
fel, in România studiază circa 
159 de .studenți zambieni care se 
pregătesc in domeniile agricultu
rii. politehnicii, exploatării mi
niere. medicine), științelor eco
nomice. Pe de altă parte, in 
Zambia lucrează specialiști și 
muncitori români care ne acordă 
un prețios ajutor in efortul pe 
care-1 facem de a exploata și 
valorifica singuri propriile noas
tre bogății ale subsolului. Desi
gur. la baza strinsci colaborări 
dintre Zambia și România stau 
legăturile de prietenie stabilite 
intre președintele României, 
Nicolae Ceaușescu, și președin
tele țării noastre, Kenneth David 
Kaunda, care au fost consolidate 
eu prilejul vizitei 
Nicolae Ceaușescu 
anul 1979, și a 
Kenneth David
România în 1980. Aceste vizite și 
convorbirile ce au avut loc cu 
aceste prilejuri au contribuit la 
extinderea cooperării dintre

tn discuție a Intervenit MOS- 
HUDI ADEBAYO AMUSA. re
prezentant al Consiliului Națio
nal al Tineretului din Nigeria, 
subliniind că fiecare țară afri
cană urmează în procesul luptei 
împotriva colonialismului și neo- 
colonialismului, căi proprii, care 
sint strîns legate de condițiile 
specifice ale țârii respective. în 
mod firesc, aceasta este și situa
ția Nigeriei, a specificat ei.

— Dar să începem cu începu
tul, adică cu dobindirea inde
pendenței, mi-a declarat inter
locutorul. Nigeria a fost, după 
cum se știe, colonie britanică, 
obținind independența în octom
brie 1960. Din 1963 a devenit re
publică federativă. Desigur, co
lonialiștii nu s-au împăcat cu 
ideea pierderii dc sub stăpinirea 
lor a unei țări atit de bogate 
ulm este Nigeria. Ei au încercat 
in tel și chip subminarea inde
pendenței țării. In acest scop, ei 
s-au folosit și dc activitatea 
companiilor transnaționale. Aș 
menționa citeva din aceste com
panii care acționează pe terito
riul țării noastre : „United Afri
can Company", cc-.și desfă
șoară activitatea in domeniile : 
electricității, industriei lemnu
lui. farmaceutic, producției de 
motoare, cimentului. industriei 
textile ; „Union Trading Com
pany", care a pătruns in secto
rul materialelor de construcții ; 
„Leventis Nig. Ltd.“, ce deține 
poziții puternice in domeniile 
producerii de motoare și elec
tricității; în sectorul bancar ac
ționează „United Bank for Afri
ca" și „Standard Bank Nig. Ltd.". 
Elementele reacționare, neoeolo- 
nialiste au încercat, in dorința 
lor de a reciștiga pozițiile pier
dute. cele mai diferite tertipuri, 
nedindu-se înapoi de la încura
jarea izbucnirii unui război fra
tricid, care, pină Ja încheierea 
sa. s-a soldat co numeroase pier
deri umane și materiale, cu 
trugeri grele pentru țara și 
porul nostru.

LUANDA 4 (Agerpres). — In 
urma unei întilniri a statelor 
africane din ..prima linie" și Or
ganizației Poporului din Africa 
de Sud-Vest (SWAPO), organi
zată la Luanda, in ajunul pre
conizatei conferințe a O.N.U. de 
la Geneva asupra Namibiei, in 
capitala Angolei a fost dat pu
blicității un comunicat in care 
se apreciază că această conferin
ță constituie un pas înainte in

căutarea unei soluții care să ducă 
la independența Namibi' i.

Țările africane respective — 
Angola. Botswana, Mozumbic, 
Tanzania. Zambia —. cărora li 
s-a adăugat Zimbabwe, si-au ex
primat speranța că participanții 
la conferința de la Geneva vor 
face tot posibilul pentru ca aceas
ta să fie încununată de succes. 
Ele și-au reafirmat sprijinul față 
de lupta legitimă a SWAPO pen
tru independența Namibiei.

Diîiciiliăli rare ronlrunlâ ccenomiile occidentale
rpslringrrea producției și creșterea costului vieții

grea situația categoriilor mai de
favorizate pe plan economic ale 
populației, respectiv a muncito
rilor necalificati. pensionarilor si 
tinerilor.

dis- 
po-

Iară— Spuneați că fiecare 
africană urmează calea sa 
proprie in lupta dusă împo
triva racilelor colonialismu
lui. împotriva practicilor m o- 
cclonialiste. Cari- este calea, 
specifică urmată in această 
direcție de Nigeria ?

Această cale 
na- 

boțătii 
început 
in do- 
in care

va 
Pe 
de
14

Sărbătoarea

președintelui 
in Zambia, in 
președintelui 
Kaunda în

— Specific pentru țara noastră 
în lupta ne care o ducem îm
potriva ofensivei nencolonialis- 
mului, care are loc cu prerădere 
in sectorul economic, este pre
luarea treptată a capitalurilor 
străine de către țara noastră. 
Dealtfe’ atit guvernu’. cit si 
companiile nigerlene particulare 
tlcțin cote părți din ce în ce mai 
mari din totalul acțiunilor com
paniilor străine,
nu exclude, insă, procesul 
tionalizării principalelor 
ale țării. Acest proces a 
să fie. tie pildă, aplicat, 
meniul petrolului, sector
a luat naștere o puternică com
panie națională, precum și in a- 
grieultură.

In încheiere aș vrea să subli
niez bunele relații dintre Nige
ria si România, care au cunos
cut un nou avint în urma vizi
telor reciproce, la nivel inalt ce 
au avut loc pe pâminiul celor 
două țări ale noastre. De ase
menea, aș vrea să subliniez spri
jinul important pe care ni-l dă 
România in pregătirea cadrelor 
noastre naționale. Astfel, nu
meroși studenți nigerieni se pre
gătesc în România.

Interviuri realizate de 
TUDOR PREMPCEANU

• ÎN CAPITALA ALGERIEI 
s-au încheiat lucrările celei de-a 
4-a plenare a C.C. al Frontului 
de eliberare națională consacra
tă prublemclor ocrotirii sănătății 
și dezvoltării energeticii. Plena
ra a recomandat elaborarea unei 
politici de stat unice in dome
niul ocrotirii sănătății, reorgani
zarea sistemului de asistență 
medicală a populației și dezvol
tarea unei industrii farmaceutice 
proprii. De asemenea, plenara a 
propus elaborarea unei strategii 
energetice naționale pe termen 
lung.

• DUPĂ cum a anunțat Mi
nisterul Sănătății al Japoniei, in 
această țară a fost înregistrat 
anul trecut cel mai redus nivel 
al natalității din întreaga perioa
dă postbelică. In comparație eu 
nivelul atins in 1979, in 1980 nu
mărul nașterilor înregistrate a 
fost cu 57 000 mai mie. iar la 
fiecare sută de mii de locuitori 
au revenit anul trecut, in medie, 
1 366 nou-născuți.

Printre cauzele care explică 
scăderea din ultima perioadă a 
natalității figurează dificultățile 
economice crescinde pe care le 
intimpină familiile japoneze.

ne' au anunțat creșterea pretu
rilor la combustibilul destinat 
încălzirii locuințelor și la ben
zină. Institutul american al pe- 
tlolului a făcut cunoscut că. în 
anul 1981, prețurile cu amănun
tul la benzină vor crește eu 50 
la sută, față de anuL trecut, iar 
combustibilul pentru încălzirea 
locuințelor se vu scumpi cu 75 
4a sută.

EMIRATELE ARABE UNITE 
ȘI-AU REDUS PRODUCȚIA 

DE ȚIȚEI

• DENG XIAOPING, vice
președinte al C.C. al Partidului 
Comunist Chinez, a primit, la 
Beijing, pe Theodore Stevens, 
lider adjunct al majorității re
publicane din Senatul S.U.A. Cu 
acest prilej, a avut loc un 
schimb de opinii asupra unor 
probleme curente de interes re
ciproc, relatează agenția China 
Nouă.

POPULAȚIA INSULEI 
MAURITIUS

• PENTRU produsele alimen
tare de strictă necesitate — car
ne, ouă, zahăr, unt, lapte și piine 
— americanii au cheltuit anul 
trecut cu 14,4 Ia sută mai mult, 
comparativ cu anul precedent. 
Potrivit unui sondaj efectuat de 
agenția Associated Press in 13 
mari centre urbane americane, 
principala cauză a creșterii pre
țurilor la produsele alimentare 
de bază a fost ritmul ridicat al 
ratei inflației in Statele Unite, 
în 1981, apreciază 
Press, citind surse

I ia- 
Arabe
80 0110 

de

Incepind cu data de 
nuarie 1981, Emiratele 
Unite și-au redus cu 
de barili pe zi producția 
țiței — a declarat ministrul
petrolului și resurselor natu
rale al acestui stat. Mani 
Said al Oteiba, care a preci
zat că. prin măsura adoptată, 
se urmărește eonservarca re
surselor petroliere. Nivelul 
actual ai producției de țiței a 
Emiratelor Arabe Unite este 
de circa 1 760 000 barili pe zi.

Potrivit statisticilor 
populația 
ridică in 
cuitori. 
populație 
ani. Numărul femeilor depășeș
te cu 15 000 pe cel al bărbaților.

oficiale, 
se 

lo- 
din 
de

insulei Mauritius
prezent la 954 216 
Peste 73 la sută
arc vîrsta sub 35

Associated 
economice 

competente americane, prețurile 
la produsele alimentare vor creș
te cu 10—15 la sută, față'delOBO. I

• FONDUL MONETAR IN
TERNAȚIONAL a pus in apli
care noul mod de calcul al drep
turilor speciale de t ragere, adop
tat de Adunarea Generală anua
lă a F M.I. din septembrie — re
levă un comunicat publicat la

• URMÎND exemplul corpo
rației „City’s Service", si alte 
monopoluri petroliere america-

LONDRA 4 (Agerpres). — In 
anul 1900, în Marea Britanic 
producția de automobile a scăzut 
cu 11 la sută față de nivelul 
anului 1979. in tară fiind fabri
cate mai puțin de un milion de 
automobile. Experții apreciază 
că restringerea producției 
continua in acest sector si 
parcursul anului curent, fiind 
așteptat o nouă reducere, dc
la sută. în raport cu nivelul anu
lui trecut; Tn situația la care s-a 
ajuns, majoritatea companiilor 
naționale și străine din ramură 
ce produc in Marea Britanic au 
introdus programe reduse — cu 
scăderea corespunzătoare a sa
lariilor — in întreorinderile lor. 
iar in multe cazuri s-a procedat 
la concedieri.

Observatorii vieții economice 
britanice relevă că situația deo
sebit de grea din industria au
tomobilelor reprezintă o compo
nentă a crizei generale ne care 
o cunoaște industria construc
toare de mașini a tării, conside
rată „inima" economiei brita
nice.

COPENHAGA 4 (Agerpres). — 
Din datele anunțate de Direcția 
de ‘statistică a Danemarcei, re
zultă că. pe parcursul anului 
1980, ca liQmare a creșterii cos
tului vîețfi. veniturile reale ale 
tuturor categoriilor de salariati 
s-au redus, in medie, cu 5—6 la 
sută fată; de cele .din anul 1979, 
Economiștii prognozează. totoda
tă, că în viitor veniturile 
reale ale muncitorilor si funcțio
narilor vor eontinua să scadă, in 
medie, cu două procente anual. 
Este apreciată ca deosebit ilo

Poporul birman sărbătoreș
te împlinirea a 33 de ani de 
la proclamarea independentei 
naționale, eveniment care în
cununa lupta îndelungată 
pentru înfăptuirea aspirației 
sale la existență și dezvoltare 
de sine stătătoare. După scu
turarea jugului colonial, efor
turile noului stat independent 
din sudul Asiei au fost con
centrate in direcția lichidării 
grelei moșteniri a trecutului, 
spre asigurarea progresului 
economic și social — orien
tare ce a devenit deosebit de 
pregnantă după venirea la 
putere, in 1962. a Consiliului 
Revoluționar condus de ge
neralul U Ne Win și 
crearea, in același an. a 
partidului dc giivernâmînt 
„Calea Birmană spre Socia
lism". Direcțiile prioritare că
tre care au fost canalizate 
eforturile poporului birman 
în ultimii ani silit : diversifi
carea agriculturii, dez.voltarea 
industriei prin valorificarea 
resurselor proprii de materii 
prime,. întărirea sectorului de 
stat ca clement esențial în 
edificarea unei economii mo
derne. impulsionarea invătă- 
mintului.

Baza motrice a economiei 
birmane o constituie, in con
tinuare. agricultura. S-a ac-

Birmaniei

*CT';

Demonstrație a oamenilor muncii din localitatea franceza Ronchamp 
în semn de protest fața de reducerea masiva □ locurilor de munca

INDIA Congres științific consacrat

problemelor economice și ecologice
Primul ministru al Indiei, 

Indira Gandhi, a inaugurat lu
crările unui congres- științific na
țional, chemind, in cuvîntarca 
sa, pe oamenii de știință să-și 
orienteze aotivitaten spre solu
ționarea problemelor economici; 
și ecologice pe caro le intimpina 
țara in eforturile sale de dezvol
tare a unei economii indepen
dente in stare să satisfacă ne
voile poporului indian.

Printre aceste probleme, ea a 
subliniat prioritatea de care tre
buie să se bucure atit măsurile

actualelor 
cele 

ca. 
cc a 
și-a

economisirea 
energetice, cit și 

utilizarea altora noi

1981 va fi

pentru Nicaragua 

anul apărării 

și al producției

COMUNICAT
AL FRONTULUI 

SANDINIST 
DE ELIBERARE 

NAȚIONALA (F.S.L.N.)

Washington. începind dc la 1 
ianuarie, se precizează, valoarea 
drepturilor speciale de tragere 
este calculată in funcție de pari
tățile unui număr de cinci devi
ze — dolarul american, marca 
vest-germană. yenul japonez, 
francul francez și lira sterlină — 
Țață de 16 devize utilizate ante
rior. Potrivit noii metode de cal
cul. valoarea D.S.T. a fost stabi
lită In 1.27541 dolari S.U.A.. față 
de 1,27635 dolari S.U.A. la 31 de
cembrie.

F.M.I. a procedat, de aseme
nea. Ja ridicarea la 10.875 la sută, 
de la 8.50 la sută, a ratei anuale 
a dobinzii pentru împrumuturile 
în drepturi speciale de tragere 
pe primul trimestru al anului în 
curs, precum și la majorarea la 
9.7875 la sută, de la 7,85 la sută, 
a ratei anuale a dobinzii pentru 
fondurile in D.S.T. păstrate la 
F.M.I.

pentru 
resurse 
pentru 
de pildă, energia solară și 
provenită din biomasă. Ea
exprimat, de asemenea, îngrijo
rarea față de epuizarea rapidă a 
resurselor naturale. Lansind un 
apei pentru conservarea mediu
lui inconjurător. Indira Gandhi 
a arătat: „Războiul, pe de o par
te. și sărăcia, pe de alta, sint 
eei mai rai factori poluanți ai 
condiției umane. Avem nevoie 
de o dezvoltare echilibrată și de 
pace pentru a salva civilizația 
din actualele pericole".

• PRODUCȚIA DE OȚEL în 
țările membre ale Comunității 
europene a cărbunelui și oțelu
lui (C.E.C.O.) a scăzut cu 6.6 la 
sută, in primele zece luni ale 
anului 1980. Cel mai redus nivel 
s-a înregistrat în Marea Brita
nic. cu 49,3 la sută mai puțin 
decit in aceeași perioadă a anu
lui precedent.

• pe scurt • pe scurt • pe scurt •

tionat cu perseverentă In di
recția practicării unei agricul
turi intensive și a diversifi
cării ci. Au fost luate măsuri 
in vederea extinderii și mo
dernizării sistemelor de iri
gații, a sporirii creditelor 
ncordate, gospodăriilor țără
nești, In dezvoltarea indus
triei, autoritățile dc la Ran
goon au acordat prioritate 
acelor ramuri care dispuneau 
de materii prime in tară. O 
atenție deosebită s-a dat pu
nerii in funcțiune a unor uni
tăți industriale ale căror pro
duse sint necesare agricultu
rii. Realizări importante au 
fost dobîndite în domeniile 
invățămintului și asistentei 
sanitare.

O nouă și importantă etapă 
în noua istorie a țării a fost 
marcată prin adoptarea Con
stituției de la 1 ianuarie 1974, 
prin care a fost proclamată 
Republica Socialistă a Uniu
nii Birmane.

Intre România și Birmania 
s-au statornicit relații de 
prietenie si colaborare, bazate 
pe stimă și respect reciproc, 
relații ce corespund intere
selor ambelor țări si popoare, 
cauzei păcii și colaborării 
rodnice intre națiuni.

P. TUDOR

Plan de redresare
a economiei

islandeze
REYKJAVIK 4 (Agerpres). — 

Confruntat eu dificultăți econo
mice crescinde, guvernul Islan- 
d*i, a avansat un plan de asana
re a situației din economie și va- 
Juțsr-financiare a țării. Eșalonat 
pe șase luni. planul prevede 
efectuarea unei reforme moneta
re (aplicată cu începere de la 1 
ianuarie, prin introducerea co
roanei noi, echivalentă cu o sută 
de unități monetare vechi). în
ghețarea prețurilor cu amănun
tul, modificarea sistemului fis
cal. reexaminarea condițiilor de 
acordare a creditelor bancare în
treprinderilor industriale. pre
cum și alte măsuri.

Rata inflației, principala racilă 
n economiei islandeze, a ajuns 
anul trecut la aproape 50 la sulă, 
iar asupra vieții economice în 
ansamblu a avut un efect deo
sebit de negativ creșterea prețu
rilor produselor petroliere im
portate. Ca și în alte tari mari
time, .scumpirea carburanților a 
lovit puternic industria piscicolă 
— principala ramură a econo
mici islandeze.

• AUTORITĂȚILE VEN'E- 
ZUELENE vor investi, suma de 
976 milioane dolari • pentru mo
dernizarea ■ rafinăriei de la 
Amuay. Lucrările de moderniza
re, care se vpr încheia anul vii
tor. urmăresc, între altele, adap
tarea instalațiilor pentru rafina
rea țițeiului greu. X

R.F.D. COREEANA - 
Aspect de muncă la șantierul 

naval din Tcheungdjin

1981 va fi pentru Nicaragua 
anul apărării și al producției — 
se arată intr-un comunicat al 
Frontului Sandlnist de Eliberare 
Națională (F.S.L.N.) dat publici
tății la Managua. în noul an, po
porul n.karaguan trebuie să de
pună eforturi pentru a spori efi
ciența in producția de bunuri șl 
in servicii, pentru austeritate si 
pentru a se pregăti in mod com
bativ pentru apărarea patriei — 
se relevă în document. în pofida 
greutăților apărute, planul na
țional de reconstrucție pe anul 
1980 a fost îndeplinit in propor
ție de 95 la sută, s-au obținut 
succese în acțiunea de alfabeti
zare a populației, într-o serie d« 
reforme sociale.

în comunicat se exprimă soli
daritatea cu popoarele care luptă 
pentru eliberare, precum și sa
tisfacția pentru rezultatele obți
nute pină in prezent pe plan so
cial. economic și politii do po
porul nicaraguan.

bloc notes
B.M.C. and D.S.C.

O veste bună pentru cei cc cultivă... plictiseala : un club al 
oamenilor plictisiți (Boring Men Club, B.M.C.) a fost fondat 
toamna aceasta, in Marea Britanie. Mal precis, in localita
tea Syke, lingă Rochdale. în nord-vestul Angliei. Condițiile 
de admitere sint foarte stricte : trebuie să fii de o plicti
seală fără margini. Odată admis, poți participa la reuniu
nile clubului, tinde se vorbește ore in șir despre lucruri- lip
site de orice interes. Intre două ședințe de lectură a unor 
romane-jluviii, bineînțeles, plictisitoare, ferici,(ii aleși privesc 
la nesfirșit, schimbarea culorilor unui semafor. El organi
zează și călătorii intr-o stațiune balneară, insă numai in 
toiul iernii, de teamă că in. timpul verii ar fi prea... amu
zant. Nu privesc emisiunile de televiziune decit atunci cind 
se difuzează ceva extrem de plictisitor și nu discută nici
odată despre starea vremii : se schimbă prea des șt ar putea 
deveni un subiect de conversație destul de interesant. Ur
mătoarea etapă in „activitatea" acestui club iu întregime 
masculin este crearea unei secții feminine. S-a precizat 
de la bun început că reuniunile celor două secții se vor 
ține separat, in zile diferite, deoarece un club mixt ar pu
tea stirnl controverse interesante.

Aceasta era știrea, relatată cu înțelegere și cu destulă 
ironie de către agenția France Presse, printre alte infor
mații inserate la rubrica faptului divers, Se înțelegea că este 
vorba de un grup de peste 
de publicitate, care, in lipsa 
acest club. Club care, dacă 
multă imaginație, cel puțin 
publice din insulă șl chiar __  ________ ........_ ..........
citeva zile. Dar iată că nu este așa. In primul rînd, nu este 
vorba de un simplu moft : oamenii aceștia, intr-adevăr, se 
plictisesc de moarte. Iar in al doilea rind. clubul lor este 
in atenția presei din mai multe țări. Comentarii largi ii sint 
consacrate și, dacă mai intii se vorbea de un simplu fapt 
divers, acum este tot mai des folosit cuvintul fenomen, cău- 
tlndu-i-se diferite explicații. Săptămînalul francez „E'Ex- 
press" ajunge la concluzia că principala cauză a înființării 
unul asemenea club este faptul că viața de zi cu zi a bri
tanicilor vu este prea veselă. Sint amintiți cei 1,5 milioane 
de șomeri existență in Marea Britanie. Nu înseamnă că per
soanele care caută de lueru luni sau ani fn șir, la un m»- 
ment dat renunță și se înscriu în cluburi trăznite.

Apariția unor cluburi de genul celui amintit, deși minore, 
in care tinerii reprezintă cea mai mare parte, constituie un 
simptom grav, un refugiu din fața greutăților vieții. In fa
milie, la școală, de la prieteni, tinerii aceștia află de diferitele 
modalități prin care sint respinși de către societate, iși 
atunci, pare o soluție evadarea în asemenea preocupări, așa 
cum a fost și mai este încă drogul.

De la o vreme membrii B.M.C. au devenit invidioși. Un 
alt club, de data aceasta Clubul sporturilor periculoase (Dan
gerous Sports Club, D.S.C.), este pe punctul de a le umbri 
faima și publicitatea. Principala pasiune a membrilor aces
tui club este „bridge jumping", adică aruncarea în gol, le
gați de un cordon elastic. înălțimea variază in raport cu 
bravura sau cu inconștiența membrului D.S.C. Refuztnd să 
fie etichetați drept cascadori și negind ambiția de a figura 
in „Guinness Book of Records", este firească întrebarea de 
ce fac totuși aceste acte de bravură gratuită. Animatorul 
clubului sporturilor periculoase, David Kirke, are 35 de ani 
și este absolvent la Oxford. Intr-o lume ca a noastră, în 
care sint atitea de făcut, asemenea modalități de a pierde 
vremea, nu'fac altceva decit să evidențieze, o dată in plus, 
paradoxul existenței umane intr-o societate care nu reu
șește să împlinească idealurile tuturor membrilor săi.

50 de oameni, probabil dornici 
unei idei mal bune, au născocit 
nu suscită invidie pentru prea 
ii menține in centrul atenției 

din perimetre mai îndepărtate.

RODICA ȚEPEȘ
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Șansă extraordinară
în apropierea localității franceze Melun 

(regiunea pariziană) un automobil i-a pră- 
■ bușit pe terasttmentul căii ferată.de pe 

șoseaua aflată la șase metri înălțime. Cel 
trei ocupauți ai mașinii s-au ales țloar cu 
ușoare contuzii Ei au avut însă o sansii ■ 
extra ordinarii și pentru că automobilul,lor 
a trecut milimetric pe Ungă cablurile re
țelei de înaltă tensiune, iar mecanicul unui 
tren care circula pe linia respectivă a 
putut opri garnitura în ultimul moment, 
datorită faptului că un coleg îl avertizase 
fn legătură cu aterizarea pe linia ferată 
a unui., obiect zburător neidentificat !
• ! Nu se intimp'ă oricui să scape 'de trei 
ori de ta moarte aproape sigură, in inter
valul de numai citeva secunde, subliniază 
agenția France Presse.

l
■ temperatură înregistrată vreodată tn Ni

caragua.
Frigul s-a făcut și mai mult simțit fn 

Guatemala, țara aflată tn nordul America 
Centrale,'dar situată totuși la sud de Tro
picul Racului. In cursul nopților, mercurul 
termometrelor a cobortt la Ciudad de Gua
temala pină^la plus patru grade -Celsius.

tul pentru „construirea" uriașelor mușu
roaie, scot la suprafață mostre de sol de 
la mari adinclmi. Geologilor nu le-ar că
mine'decit să determine conținutul mine
ral a( mușuroaielor pentru a stabili zăcă
mintele din subsol. Fină acum, grație me
todei lui West, au fost descoperite însem
nate zăcăminte de aur.

Val de aer rece 
în America Centrală

val de aer rece adus din nord deUn . .
curenții atmosferici s-a abătut in primele 
zile ale noului an asupra unor țari din 
America Centrală, unde temperatura a 
atins valori neobișnuit de scăzute chiar și 
tn miezul iernii in aceste regiuni tropicale. 
Astfel, in Nicaragua, in departamentul 
Chmandega, mercurul termometrelor a in
dicat 11 grade Celsius, iar in departamen
tul Jiupiega — numai S grade .Deși si
tuată deasupra lui zero, această valoare 
reprezintă, potrivit datelor Serviciului na
țional de meteorologie, cea mai scăzută

Televizor „de buzunar**
La Institutul de semiconductori al Aca

demiei dc științe a R. S. S. Ucrainene s-a 
pus la punct un televizor „de buzunar"

cu grosimea ecranului de 3 nun. Rolul tu
bului este îndeplinit aici de niște pelicule 
care primesc și '.transformă in imagini 
semnalele electrice. Noul televizor dispune 
și de o „memorie" care ii permite să păs
treze. _pn timp îndelungat și să redea in
formațiile vizuale. El iși va găsi o largă 
utilizare în industrie. Televizorul va putea 
fi folosit si ia locuințe și pus pe perete, 
ca un tablou, avind dimensiunile unei 
cărți obișnuite.

Termitele in ajutorul geologilor
Geologul Eill West din Zimbabwe sus

ține că termitele sint de un real ajutor 
in munca de prospecțiuni miniere. El a 
constatat că furnicile, scormonind pămin-
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Telefon alimentat 
cu energie solară

ex-In orașul Troyes de Ungi Paris se 
perimentează un telefon automat alimen
tat cu energie solară. Telefonul poate fi 
instalat in locuri însorite și îndepărtate 
de sursele de alimentare tradiționale : pe 
aleile parcurilor, pe 
așezările situate la 
ficate.

autostrăzi fi chiar in 
înălțime ?l neelectri-

Poluarea și păsările
diverse specii, aflateMii de păsări de

tn imposibilitate de a mal zbura din cauza 
impregnării penajului lor cu petrol, eu 
trebuit să fie sacri.Ucate, în ultimele zile, 
fn regiunile de țărm ale Suediei la Marea 
Nordului. Agenția France Presse sublinia
ză că aceasta este cea mai gravă catastrofă 
ecologică Inreglstrptă vreodată In aceste 
regiuni din ttțd-vestul Suediei, ca fiind 
provocată de o maree neagră ale. cărei ori
gini nu au putui fi încă stabilite.

Potrivit autorităților din portul Glite- 
borg, au fost sacrificate, in împrejurările 
amintite, peste 20 000 dc păsări, dintre 
care unele aparținind unor specii rare.
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